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Krāšņi saziedējuši rapša lauki – ziema tiem 
nav daudz kaitējusi, savukārt lēnais pavasa-
ris veicina vienmērīgu augšanu un mazina 
kaitēkļu izplatību.

„Braukāju un apskatu ne vien mūsu, bet arī 
citu ziemājus ārpus novada un tālāk – visur 
izskatās diezgan labi,” teic SIA Upeskalni AB 
saimniecības daļas vadītājs Normunds Fe-
ters-Fekters. „Rapsis šogad sāka attīstīties un 
uzziedēja nedaudz agrāk, bet pārāk garš nav 
izaudzis, toties stublāji ir ļoti dūšīgi. Daudziem 
šis saulainais, bet vēsais pavasaris nepatīk, bet 
graudkopji var priecāties, jo augi no zemes 
vajadzīgās barības vielas uzņem vienmērīgi, 
neizstīdzē par ātru. Arī kvieši un citi ziemāji 
izskatās labi, tāpat vasarāji skaisti sadīguši. Vēl 

tikai vajadzētu, lai uzlīst.”
Tā kā vēsums nepatīk kaitēkļiem, šopavasar 

sējumus pret tiem tikpat kā nevajadzēja mig-
lot, bet tikai apstrādāt ar mikroelementiem un 
papildu mēslojumu. Tiesa, nezālēm vēsums 
netraucējot.

Pēc N.Fetera-Fektera vērojumiem, ziemā 
izsalis ļoti maz – atsevišķās vietās, kur lietainā 
rudens un agrā pavasara dēļ bija izveidojušās 
peļķes, īpaši mālainajās vietās. Tas skatu uz 
laukiem mazliet izraibinājis, tomēr pārsēt nav 
bijusi vajadzība.

Ņemot vērā pēdējo gadu neprognozējamos un 
krasi mainīgos laika apstākļus, graudkopji šķir-
ņu izvēlē biežāk priekšroku dodot ziemcietībai. 
Latvijā ienāk jaunas šķirnes ar ievērojami augs-

tāku ražas potenciālu, tomēr svarīgākā ir augu 
izturība pret dabas kaprīzēm. Ražu var panākt 
ar pareizām audzēšanas metodēm, bet, ja ziemā 
nav sniega un ir ilgstošs kailsals, ražīgumam 
nebūs lielas nozīmes.

Rapšu audzēšanā joprojām pastāv strīds par 
miglošanas ietekmi uz biškopību. Upeskalni 
AB parasti ar kaimiņiem vienojas, bet šogad 
nav bijis vajadzības. „Citus gadus, kad daudz 
kukaiņu, strādājām pa naktīm,” tā saimniecības 
vadītājs. „Bet tagad kukaiņu nav, tātad indi smi-
dzināt nevajadzēja. Mēslojums nekādi nekaitē, 
arī slimību ierobežotājs ir atļauts.”

Daina Tāfelberga
Lāsmas Reimanes foto

Vēsais pavasaris 
sējumiem labvēlīgs

„Mērķis ir atkal iet uz 
augšu. No valdības 
puses ieguldām naudu 
ekonomikā,” saka 
Ministru prezidents 
Krišjānis Kariņš.
Kā valdības darbu 
vērtē Skrundā un 
Alsungā?

Skrundenieks Mārtiņš Heidemanis 
ar stādiem apgādā dārziņu kopējus, 
audzē zemenes, citas ogas un 
dārzeņus, iegūst medu.

17 būvniecības projekti 
par Eiropas un citu 
naudu, 63 ieceres no 
pašvaldības maciņa 
ir Kuldīgas attīstības 
aģentūras pārziņā. 
Stāsta vadītāja 
Dace Šēle.

Vidusskolu absolventi un viņu sapņi. Pirmie tuvplānā – KMHZV divpadsmitie.  5. lpp.
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„Vairs neparakstu nevienu papīru ar roku. Vienī-
gais, ko parakstu, ir apsveikums valstu vadītājiem 
viņu valsts svētkos,” tā videokonferencē reģionālo 
laikrakstu žurnālistiem nupat atzinās Ministru prezi-
dents Krišjānis Kariņš. Pirms krīzes apmēram trešo 
daļu dokumentu parakstījis elektroniski, bet divas 
trešdaļas bijis jāparaksta ar roku. Valsts kancelejai 
jau agrāk teicis, sak’, kāpēc viss nevar būt elektro-
niski? Tas esot sarežģīti – kamēr ierīkos, paiešot 
kāds gads. Bet uznāca Covid-19 krīze, un premjer-
ministram bija noteikta pašizolācija. Ko nu? Vai nu 
valdība nestrādā, vai arī jāiemācās strādāt attālināti! 
Pagājušas divas nedēļas, un tagad viss ir elektro-
niski. Izrādās – pārorganizēties neesot bijis tik grūti.

Cerot, ka šis un citi ārkārtējās situācijas izraisīti, 
piespiesti, mūsu pašu pieņemti un par labu atzīti 
paradumi paliks, jautājumus tomēr rada aprīlī Valsts 
kancelejas rīkotās aptaujas dati. Tie rāda, ka attālinā-
ta darba iespēja ir 2/3 valsts pārvaldes iestāžu, bet 
virkne citu tādu nav nodrošinājusi. Saeima 23. aprīlī 
ar grozījumu likumā Par valsts apdraudējuma un 
tā seku novēršanas un pārvarēšanas pasākumiem 
sakarā ar Covid-19 izplatību noteica Vides aizsar-
dzības un reģionālās attīstības ministriju kā atbildī-

go par drošu attālinātu 
darbu valsts pārvaldē. 
Tas saistās ne tikai ar 
tehniskajām iespējām 
un kompetencēm, bet 
arī kiberdrošības ris-
kiem, ar personas datu 
aizsardzību, darbinieku 
digitālo prasmju uzlabo-
šanu utt.

Bet, ņemot vērā Eiro-
pas Komisijas ideju par 

Eiropas digitālo nākotni, skaidrs, ka uzņēmumos 
aizvien vairāk nāksies izmantot digitālās tehnolo-
ģijas, pārkvalificēt darbiniekus atbilstoši šī laikmeta 
darba tirgus prasībām, palielināt speciālistu skaitu 
šajās jomās.

Ir pāris pat nespeciālistam redzamu pozitīvu 
aspektu intensīvākai tehnoloģiju izmantošanai, tai 
skaitā attālinātam darbam. Mēs tagad redzam, ka 
nav jātērē visa diena, lai no Kuldīgas dotos, piemē-
ram, uz preses konferenci Rīgā, ietaupās gan laiks, 
gan nauda, un videi ir labāk, jo mazāk braucam 
ar auto. Un kur nu vēl starptautiskas konferences 
un semināri, uz kuriem jālido! Ne viens vien tagad 
priecājas par tīrām debesīm! 

Protams, viss nav iespējams un visu nevajag darīt, 
sēžot pie datora. Nupat Luminor bankas pētījumā 
66% respondentu atzinuši, ka pēc ārkārtējās situā-
cijas atcelšanas plāno atgriezties pie iepriekšējiem 
darba un iepirkšanās paradumiem. Bet apmēram 
trešdaļa apgalvo, ka vairāk tomēr izmantos elektro-
niskos kanālus.

Daiga 
Bitiniece
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redzējums

fotokomentārs

„Pareizais 
vārds laikam ir 
„samērīgums”. Lai 
darbs ir produktīvs, 
lai pašam labi un 
dabai mazāka 
skāde.”

Manuprāt

Kā ietaupīsim 
laiku un 
naudu

trīs par vienu

Ar diviem nemaz nav viegli

1. Dace Grāvele, Skrundas no-
vada dzimtsarakstu nodaļas 

vadītāja:
– Ja skatos trīs gadu griezumā, 

atgriežas veci un pamatīgi vārdi, 
kā Eduards, Kārlis, Toms, Arnolds, 
Jēkabs. Vairākus gadus Latvijā po-
pulārākais ir Roberts, un pa kādam 
katru gadu piedzimst arī mūsu 
novadā. Šogad vecāki izvēlas likt 
mazāk dzirdētus vārdus, kā Millija, 

Otīlija. Atceros, ka pirms dažiem 
gadiem Skrundas novadā bija kādas 
veca kundze ar šādu vārdu. Nereti 
vecāki puikām izvēlas vārdu Alekss. 
Meiteņu vidū vēl arvien dod vārdus 
Marta, Eva, Anna. Ļoti reti vecāki 
izvēlas dot divus, jo sadzīvošana ar 
tiem nav nemaz tik vienkārša. Vecāki 
paši bērnu divos vārdos nesauc, un 
bērns beigās nesaprot, kā tad viņu 
sauc. To saku pēc pieredzes, jo esmu 

ilgi strādājusi skolā. Viens līdz šim 
nedzirdēts puisītim tika dots pagā-
jušajā gadā – Braiss. Meitenēm gan 
pēdējos gados nav doti nedzirdēti 
vārdi. Nereti dvīnīšu vecāki izvēlas 
līdzīgus vārdus, tad gan esmu ietei-
kusi likt dažādus, lai vieglāk. Šogad 
bijuši dvīņi Kristaps un Kristers. No 
kāda vārda man neviens nav bijis 
jāatrunā – katrai ģimenei ir pamato-
jums, kāpēc dot tieši tādu. 

Izvēlas arī latviskus 

2. Ināra Staņislavčika, Alsun-
gas novada dzimtsarakstu 

nodaļas vadītāja:
– Mums gadā tiek reģistrēti astoņi 

vai desmit jaundzimušie. Pēdējos 
gados nedzirdētāki vārdi ir Ārons, 

Meinards, Robins un Odrija. Vecāki 
izvēlas arī latviskus, kā Krišjānis, 
Krišs, Jēkabs un Luīze. Vārdi ir 
dažādi – nevaru nosaukt vienu īpaši 
populāru, katram ir savs, un tie ne-
atkārtojas. Vecāki izvēlas dot vienu 

vārdu – mūspusē ļoti reti ir tādi 
bērni, kuriem iedoti divi. Atceros, 
ka 2019. gadā bija meitene Patrīcija 
Kate. Man arī nav bijis neviena 
gadījuma, kad vecāki no izvēlētā 
vārda jāatrunā.

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
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PRECIZĒJUMS

Reizēm jāprecizē pareizrakstība

3. Ilona Ķestere, Kuldīgas no-
vada dzimtsarakstu nodaļas 

vadītāja:
– Uz nodaļu nākot, vecāki bēr-

niņam vārdu jau ir izvēlējušies. 
Vienīgi reizēm jāvieš skaidrība 
vārda pareizrakstībā – vai galotnē 
rakstāms viens burts vai divi, piemē-
ram, vārdos Aleks un Alekss vai arī 
Ingus un Inguss. Lielākoties vecāki 

dod visiem zināmus un latviskus 
vārdus. Kopš 2015. gada mūspusē 
populārākie meitenēm bijuši Marta, 
Alise, Elza, Emīlija, Paula, Anna, 
zēniem – Gustavs, Roberts, Valters, 
Adrians, Kārlis. 

Vecāki devuši arī savdabīgus, ne-
dzirdētus. Meitenēm kopš 2015. ga-
da reģistrēti šādi: Santa Lučija, Mia 
Rovena, Ronja Maro, Elsa, Nikoleta, 

Raivita, Tabita, Adeila, Ailija, Flāvi-
ja, Elske, Ebigeila. Savukārt zēniem 
pēdējos piecos gados doti šādi mazāk 
dzirdēti vai nedzirdēti vārdi: Mikus 
Erlends, Evans, Elisijs, Marsels 
Marsello, Laurents, Santoss, San-
tars, Tonijs, Teofils, Karens, Liams, 
Efraims, Ītans, Smaragds. 

Lāsma Reimane

Kas ārkārtējās situācijas laikā mainījies apdrošināšanā?

Lai kā gribējās uzrakstīt par 
kaut ko skaistu, tomēr ikdienas 
novērojumi atkal liek atstāstīt 
negatīvo. Degvielas uzpildes 
stacija Kuldīgas centrā. Mel-
nīgsnēja paskata vīrelis ar au-
toķīmijas pudeli rokā dodas pie 
lietusūdens notekas. Sarkans 
šķidrums no trauka bez sirdsap-
ziņas pārmetumiem tiek izliets 
notekā. Eju klāt un aizrādu. 
Vīrelis, agresīvi nākot virsū un 
bakstot mani ar savu pamatīgo 
darba tulznu, atcērt: „Ko gribēju, 
to izdarīju!” Uz norādi, ka tas viss 
nonāks kādā upītē, tiek saņemta 
atbilde: „Nu, piedo’!” Pagriežas 
un aiziet savās darīšanās. Ir 
skaidrs, ka viņš šādi rīkojas ne 
jau pirmo reizi. Visticamāk, savā 
sētā viņš tā nedarītu. Ko lai saka: 
cūkām nav tautības, un cūkas 
saprot tikai savu valodu.

Alberts Dinters

Rakstā Pamazām atgriežas ritmā 
nepareizi nosaukts Kuldīgas nova-
da pagastu bibliotēkās strādājošo 
skaits. Kuldīgas bibliotēkā strādā 
24 cilvēki, bet pagastos – 18. Kopā 
ir 42 darbinieki. Žurnāliste Inguna 
Spuleniece lūdz atvainot par kļūmi.

Kad ierobežojumi tiks atcelti?
Lāsmas Reimanes teksts un foto

Šodien, 22. maijā, vārdadienu svin visu neparasto un kalendāros neierakstīto vārdu īpašnieki. 
Kādus pēdējā laikā vecāki bērniem izvēlas? 

Cūkām nav 
tautības
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Aktuālais jautājumsrunā speciālists

Jāvienojas, tad 
nepatīkamu 
situāciju nebūs

Ineses Slūkas zīmējumsnumura citāts

Olita Vigule, Valsts augu aizsardzības dienesta 
(VAAD) Kurzemes reģionālās nodaļas vadītāja

Ziemas izglītošanās laiks beidzies. Ir sācies 
lauku darbu periods, kas dažiem atnesis arī 
nepatīkamus pārsteigumus.

Beidzies derīguma termiņš augu aizsardzības 
līdzekļu (AAL) lietotāja apliecībai, ar kuru var 
iegādāties 2. reģistrācijas klases līdzekļus. 
Lai to pagarinātu, īpašniekam jānoklausās 
vienas dienas mācību kurss. Ārkārtējā 
situācijā lielākā daļa kursu notiek attālināti. 
Informācija ir dienesta mājaslapas sadaļā 
Augu aizsardzības apmācību kalendārs. 
Lauksaimniecībā iegūtā izglītība ļauj testu 
kārtot bez kursu noklausīšanās gan tad, 
kad vajag pagarināt termiņu, gan tad, kad 
apliecība jāiegūst. 

Saņemot dokumentus, VAAD sazinās ar 
iesniedzēju un vienojas par attālināto 
pārbaudījumu, tad e-pastā tiek nosūtīta 
saite, kurā zināšanu pārbaudi var nokārtot. 
Attālināts tests neatšķiras no klātienes. Ir 
20 jautājumu ar trim atbildēm, no kurām 
jāizvēlas viena, un tam dota stunda laika. 
Rēķins un apliecība klientam tiek nosūtīti pa 
pastu. Dokumentus var iesniegt un saņemt 
arī klātienē, tāpat nokārtot testu, bet par to 
iepriekš jāvienojas. 

AAL lietošanā jau pieļautas kļūdas. Par 
pārkāpumiem ļoti aktīvi mums informāciju 
sniedz iedzīvotāji, tāpat to pārsūta policija un 
Valsts vides dienests. Šogad jau esam bijuši 
pārbaudīt, ka AAL vai mēslošanas līdzekļi tiek 
izkliedēti lielā vējā, uz ziedošiem augiem vai 
tie nokļuvuši blakus teritorijās. Šis pavasaris 
ir ļoti vējains, tāpēc jāstrādā ļoti uzmanīgi. 
Ja AAL lietošanas ierīcei ir sprauslas, kas 
pasargā no vēja, tad līdzekļus drīkst izkliedēt 
tad, kad vēja ātrums nepārsniedz 8 m/s, bet, 
ja miglotājam šādu sprauslu nav, tad vēja 
ātrums nedrīkst pārsniegt 4 m/s. Mēslošanas 
līdzekļu izkliedēšanai maksimāli atļautā 
vēja ātruma nav. Miglošanā jāņem vērā arī 
iespējamā pēkšņā vēja ātruma un virziena 
maiņa. 

Bieži jautā: vai no īpašumu robežas ir noteikts 
attālums, kurā kaimiņš nedrīkstētu ķīmiskos 
līdzekļus lietot. Nē, normatīvajos aktos tas 
nav paredzēts. AAL jālieto tā, lai tie tiktu tikai 
tiem kultūraugiem vai platībām, kurās tie 

paredzēti, un nenokļūtu ārpus miglojamās 
teritorijas. Miglojot laukus lielā vējā, apdzīvoto 
vietu vai privātmāju tuvumā, lietotājs 
egoistiski ieciklējies tikai uz savām intere-
sēm – par katru cenu aizsargāt savus laukus, 
nerēķinoties ar citu cilvēku vai arī dzīvnieku 
veselību, jo reizēm AAL miglas skartie augi iet 
bojā vai kādu laiku pārtikā nav lietojami. Var 
saslimt mājdzīvnieki, iet bojā bites. 

Normatīvie akti paredz: par cilvēku un 
dzīvnieku veselības un vides aizsardzības 
prasību ievērošanu atbild ikviens šādu 
līdzekļu lietotājs, kā arī to lietošanas 
operators. Laukiem tuvo māju iedzīvotāji būtu 
pateicīgi, ja zemes īpašnieks pirms sezonas 
ar viņiem aprunātos: izstāstītu par sezonas 
plāniem, paņemtu šo māju saimnieku 
telefonu numurus, lai informētu par dienām, 
kad laukā strādās miglotāji vai tiks izkliedēti 
mēslošanas līdzekļi, vai tajā laikā būs jūtamas 
smakas, uzzinātu, vai kaimiņos ir bišu saimes. 
Jārēķinās, ka pirmā reakcija var būt negatīva. 
Tomēr būs dota iespēja savākt mājdzīvniekus, 
aizvērt bišu mājiņu skrejas un māju logus 
vai ģimenei tajā dienā doties kaut kur prom. 
Tāpat būtu tikai cilvēcīgi, ka gar pašu mājas 
vai dārza robežmalu vismaz viena brauciena 
platumā lauku atstātu nemiglotu. Ir tādi 
zemes īpašnieki, kuri sen šos cilvēcības 
principus ievēro, un cilvēki šos zemniekus ļoti 
ciena. 

Pielāgojoties jaunajiem apstākļiem, 
VAAD sācis sagatavot videoseminārus 
un ziņas. Turpmāk YouTube videokontā 
VAAD portāls skaidrosim aktuālās sezonas 
tēmas lauksaimniekiem un dārzkopības 
speciālistiem. Šobrīd sagatavoti trīs 
videosižeti: seminārs par aktualitātēm augu 
aizsardzībā, ziņojums par kaitīgo organismu 
lauka monitoringa rezultātiem iepriekšējā 
nedēļā un par augu pasu lietošanu.

Kopš 27. aprīļa Kuldīgas biroja ēka 
apmeklētājiem ir slēgta, jo notiek telpu 
kapitālais remonts. Līgums paredz to pabeigt 
līdz 27. jūlijam. Izskatās, ka visi darbi notiek, 
kā plānots. Remonta laikā Kuldīgas biroja 
darbinieki strādā tikai attālināti, tāpēc saziņai 
ar inspektoriem šajā laikā ir mobilais telefons 
un e-pasts.

Kā vērtējat valdības rīcību ārkārtējā 
situācijā? 

Ivo Bārs, Skrundas novada domes 
deputāts (Latvijas Reģionu apvienība):

– 50 pret 50. Pozitīvi vērtēju to, kas 
saistīts ar vīrusa ierobežošanu. Par 
ekonomisko pusi daudz varētu disku-
tēt un daudz kam nepiekrist. Sākumā 
ekonomikas atbalstam tika minēta 
milzīga summa, bet reāli nevar just, ka 
tautai no tās būtu daudz ticis. Kultūra, 
mākslinieki, uzņēmēji – visi cieš, bet 
cik no tās saņēmuši? Daudziem atbal-
sta nav, jo nav maksājuši nodokļus. 
Bet kopumā mums no savas pozīcijas 
grūti vērtēt, jo redzam tikai pašu ais-
berga spicīti. Ar laiku varēs izvērtēt, kā 
lēmumi situāciju ietekmējuši. 

Valdis Pakulis, Skrundas novada 
domes deputāts (ZZS):

– Tā kā, salīdzinot ar citām valstīm, 
mums situācija ar vīrusu ir normāla, 
šķiet, ka valdības lēmumi vērtējami 
pozitīvi. Grūti ir novērtēt, vai tas ir 
valdības labā darba dēļ vai citu sa-
kritību dēļ, bet varam priecāties, ka 
saslimstība ir maza. Kaut gan cilvēki 
tagad ļoti atslābuši un par to vairs ne-
uztraucas, tomēr nevar zināt, kā būs. 
Par uzņēmējdarbību runājot, zinu, ka 
citās valstīs bijuši striktāki noteikumi 
un tur uzņēmējiem bijis vēl grūtāk. 
Mums dažās nozarēs darbība bija aiz-
liegta ar likumu, bet pārējie vēl varēja 
darboties. Valdības atbalsts uzņēmē-
jiem no malas gan izskatās kā haotisks. 
Bet tas saprotams, jo nevienam nav 
pieredzes, kā šādā situācijā rīkoties. 
Pirmajā mēnesī visiem bija šoks, bet 
trakākā situācija var veidoties tagad, 
kad visiem, kam apgrozījums krities, 
darbība jāturpina, bet krājumi būs pa-
tērēti. Tagad būs skaidri redzams, kam 
vajadzīgs atbalsts, lai nebūtu masveida 
bankrotu. Un tikai tagad redzēsim, kā 
valdība to spēs. 

Sākotnēji valdība domāja, ka darbī-
bu pārtrauks lielie uzņēmumi, un bija 
pārsteigums, ka īstie atbalsta saņēmēji 
ir mazie. Man nepatika, ka vienu 
brīdi bija jūtama tāda kā izsmējīga 
attieksme, ka mazie uzņēmēji, paš-
nodarbinātie prasa, cīnās par desmit 
eiro. Bet varbūt situācija tāda arī ir, 
ka ļoti daudzi nopelna paši sev un ka 
mums nav tik daudz aplokšņu algu un 
šmaukšanās, lai nodokļus nemaksātu, 
bet daļa cilvēku tiešām iztiek ar tādu 
mazumiņu, kāds pēc nomaksātajiem 
nodokļiem parādās. 

Gunta Stepanova, Skrundas nova-
da domes deputāte (Latvijas Reģionu 
apvienība):

– Par spēju novērst saslimšanu 
vērtēju pozitīvi. Nepārdomāti gan 
šķiet tas, ja atceltu noteikumu 14 
dienu pašizolāciju ievērot tiem, kuri 
iebrauc no ārvalstīm. Un vēl vairāki 
ierobežojumi atcelti nepārdomāti. Par 
ātru, jo saslimšanas gadījumi vēl ir. 
Saprotams, ka cilvēki no šīs situāci-
jas noguruši, tomēr veselību saglabāt 
ir svarīgāk. Labāk nogurums, ne tā 
kā citās valstīs, kur šausmīgi daudz 
saslimušo. Par dīkstāves pabalstiem 
domāju, ka tie ir labi, bet drakoniski 
tiek izvērtēta piešķiršana. Darbinieks 
nav vainīgs, ja uzņēmējs nav nodokļos 

kaut ko samaksājis. 
No ēdināšanas uzņēmējas viedokļa 

uzskatu, ka nav pareizi neatbalstīt tos, 
kuri darbību šajā laikā nav pārtraukuši. 
Mēs nepārtraucām, valsti neapgrūti-
nājām, darbinieki neprasīja dīkstāves 
vai bezdarbnieku pabalstus. Mums 
arī vajadzētu kādas atlaides, kādu at-
balstu. Būtu jāizvērtē, kā atbalstīt tos 
ēdinātājus, kuri pandēmijas laikā strā-
dā, jo darīt to nav viegli. Esmu šodien 
Rīgā – kolēģi stāsta, ka nosacījumi 
tagad drakoniski. Policija iet ēdnīcā 
un mēra, vai tiek ievērota divu metru 
distance. Laukos tik drakoniski nav. 

Jānis Brūklis, Alsungas novada 
domes deputāts (Par Alsungas novada 
izaugsmi):

– Jāsaprot, ka šis ir ārkārtas stāvok-
lis un valdībai nākas pieņemt ātrus 
un ne visai populārus lēmumus. Es 
valdības darbību šajā laikā vērtēju 
vairāk pozitīvi. Mums salīdzinājumā 
ar citām valstīm vīrusa ierobežošanā 
ir labi rādītāji. Negatīvais šajā laikā 
ir administratīvi teritoriālā reforma, 
kura, manuprāt, bija jāaptur. Reformas 
nepieciešamība jau tā bija diezgan ap-
šaubāma, bet šobrīd tā šķiet absurda. 
Daudz svarīgāk rūpēties par uzņē-
mējdarbības atbalstu jomās, kurām 
ārkārtējā situācija ir ārkārtīgi smags 
trieciens.

 
Grigorijs Rozentāls, Alsungas 

novada domes deputāts (Suitu zeme):
– Saprotot, ka nevienam nav vien-

kārši un ka lēmumi jāpieņem, uzņemo-
ties riskus, šķiet, ka rīcība ir tīri laba. 
Manā pieredzē redzu, ka samērā labi 
strādā atbalsts uzņēmējiem. Protams, 
kā ar jebkuru atbalstu – vienmēr būs 
arī neapmierinātie. Bet labi, ka atrasti 
risinājumi dīkstāvei. Tas ir pozitīvi – tā 
sistēma strādā. Es zinu virkni uzņē-
mumu, kuros cilvēki kontā saņēmuši 
naudu, un tas palīdzējis situācijā, kad 
darba apjoms mazinājies. Dažās noza-
rēs tas samazinājies būtiski. Protams, 
visu laiku ir neskaidrība, kas notiks 
pēc 9. jūnija un pēc 30. jūnija, kad, kā 
ir pateikts, dīkstāves atbalsts pārstās 
eksistēt. Neskaidrība nepazūd, bet lo-
ģiski, ka arī valsts pārvalde ir sarežģītā 
situācijā.

Samērā nomierinoši ir arī skaitļi par 
slimības izplatību Latvijā. Nezinu, cik 
tiem datiem var ticēt, cik ne. Uz citu 
valstu fona brīžam šķiet, ka kaut kas 
nedaudz izpušķots. Bet varbūt tā nav. 
Ja statistika atspoguļo patiesību, tad 
briesmas te nav tik trakas, un tas ir 
labi. Lielais jautājums ir tas, ko darī-
sim, ja šis ievilksies uz pusgadu vai 
gadu, cik tad valsts varēs pabalstīt. To 
grūti prognozēt. Mums visiem ir daudz 
nezināmā. 

Šorīt klausījos ziņās – ASV Cen-
trālās bankas šefs ir pateicis: ja otrā 
saslimšanas viļņa nebūs, rudenī eko-
nomika varētu atlabt. Lai izdodas, bet 
uz kādiem aprēķiniem vai zināšanām 
šāds apgalvojums balstīts? Informa-
tīvajā telpā ir ļoti daudz politisku 
paziņojumu, un daļa no tiem ne uz ko 
nebalstās. Tas vienmēr jāpatur prātā.

Jolanta Hercenberga

„Ja nepietiek naudas, 
ir divas iespējas: 
samazināt izdevumus 
vai palielināt ienākumus. 
Šajā krīzē mums bijusi 
iespēja ārējos tirgos 
par izdevīgi zemiem 
procentiem naudu 
aizņemties. Darām 
visu, lai palielinātu 
ienākumus. Proti, nevis 
pirktu vairāk piena, 
bet meklētu, iegādātos 
vairākas govis, kas 
pienu dos nākotnē,” 
saka Ministru prezidents 
Krišjānis Kariņš.
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Kuldīgas attīstības aģentūras pro-
jektu speciāliste Ance Reķe pastās-
tīja, ka abos objektos bijis viens 
izpildītājs – Būvfirma „Inbuv”. 
Pašvaldības izmaksas ir 64 tūk-
stoši eiro.

Kurzemnieks jau rakstījis, ka 
iepriekšējās laipas Pilsētas dārzā 

kalpojušas kopš 2011. gada. Tām 
bija vairāki defekti, konstrukcijas 
vairs nebija stabilas. Laipas bija 
slēgtas vēl pirms decembra, kad 
sākās būvdarbi. Būtiski tās nav 
mainītas – uzliktas tādā pašā iz-
skatā un augstumā. Bet, lai kalpotu 
daudz ilgāk, koka pāļi nomainīti 

pret betona stabveida pamatiem. 
Iztīrīts dīķis un iedarbināta strūk-
laka. Daļu darbu būvfirma paveica 
telpās, piemēram, krāsoja koka 
detaļas, lai lietainajā pavasarī tās 
nesabojātu mitrums.

Inguna Spuleniece
Lāsmas Reimanes foto

Vilgāles pamatskolā izveidots 
jauns rotaļu laukums, kas bija 
pēdējais darbs infrastruktūras 
uzlabošanas projektā.

Pie skolas izvietotas šūpoles, 
slīdkalniņš, kāpelētāju josla un 
skaitīkļi. To paveica SIA Asfora. 

Vilgāles pamatskola strādā ar 
Montesori pedagoģijas metodēm. 
Ir apmācīti skolotāji, iegādāti 
materiāli un iekārtota vide. Ar Kul-
dīgas novada pašvaldības atbalstu 
pērn izremontētas telpas, uz kurām 
pārcēlās pirmsskolas grupu bērni. 

Tajās ir jaunas gultiņas, skapīši 
un mācību līdzekļi. Atjaunots arī 
ūdensvads, kanalizācija un venti-
lācija. Kopējās izmaksas, ieskaitot 
rotaļu laukumu, ir nedaudz vairāk 
kā 98 tūkstoši eiro.

Kompānijas Kantar nacionā-
lās preses pētījumā par 185 
drukātajiem izdevumiem 
Kurzemnieks pēc viena numu-
ra vidējās auditorijas Latvi-
jas iedzīvotāju vidū ieņēmis 
2. vietu starp reģionālajiem 
laikrakstiem tūlīt aiz Limba-
žu avīzes Auseklis.

Aptauja rāda, ka vienu no 
sešiem pēdējiem Kurzemnieka 
numuriem izlasījuši 17 000 
cilvēku.

Šopavasar lasītākie izdevu-
mi pēc viena numura vidējās 
auditorijas ir laikraksts MK 
Latvija krievu valodā un tā 
pielikums Televizor, kā arī 
žurnāls Ieva. Vienu Ievas nu-
muru lasījuši vai caurskatījuši 
vidēji 122 000 lasītāju. Ap 84% 
iedzīvotāju jeb miljons un 299 
tūkstoši lasījuši vai apskatī-
juši kādu no pēdējiem sešiem 
preses izdevumu numuriem, 
liecina pētījums.

Kantar mediju pētījumu 
klientu vadītāja Solvita Kron-
berga stāsta, ka preses audito-
rijas pavasara aptauja rīkota no 
12. februāra līdz 14. aprīlim. 
Aptaujāti 3000 pastāvīgie ie-
dzīvotāji no 16 līdz 74 gadiem. 
Šāds pētījums notiek kopš 
1992. gada. Par laikrakstu Kur-
zemnieks jautāts Kurzemes un 
Pierīgas iedzīvotājiem, kurus 
pārstāvējuši 688 respondenti.

Pētījumā izmantota kombi-
nētā metode – līdz ārkārtējās 
situācijas ieviešanai bijušas 
datorizētas tiešās intervijas 
dzīvesvietā, pēc tam aptauja 
internetā. Par pamatu ģeo-
grāfiskās sadales kritērijiem 
un sociāli demogrāfiskajai 
struktūrai ņemtas Pilsonības 
un migrācijas lietu pārvaldes 
ziņas par iedzīvotājiem šīgada 
1. janvārī, skaidro Kantar pār-
stāve S.Kronberga.

Daiga Bitiniece

Otrdien, 26. maijā, 10.30 
interesenti var pievienoties 
starptautiskajam vebināram 
Maģiskais trijstūris: Mēru 
pakts, Covid-19 un Eiropas 
zaļais kurss. Krīze kā iespēja. 
Reģistrācija līdz 25. maijam 
vietnē www.lps.lv.

Sarunu internetā rīko Latvi-
jas Pašvaldību savienība (LPS), 
Kuldīgas novada dome, Eiropas 
Savienības Mēru pakta birojs 
un Latvijas Atvērto tehnoloģiju 
asociācija.

Varēs uzklausīt atbildes no 
Amsterdamas pieredzes Nīder-
landē un Saldus novada domes, 
kur ieviesta paraugprakse, kā 
pielāgoties klimata pārmaiņām. 
Nezināmajai nākotnei var sa-
gatavoties, lietojot inovatīvus 
Nacionālās aeronautikas un 
kosmosa administrācijas jeb 
NASA radītos rīkus Copernicus 
un saistot Kuldīgas sensoru at-
vērtos datus ar prognozējamām 
klimata pārmaiņām 2050. gadā, 

par ko pētījumā dalīsies Latvi-
jas Universitātes docents Māris 
Nartišs. Savukārt profesors Leo 
Seļāvo runās par trešo maģiskā 
trijstūra elementu Covid-19 
un tā saikni ar digitālajām 
platformām krīzes laikā, kā arī 
skaidros, vai jaunās tehnoloģi-
jas varētu apkarot turpmākos 
vīrusa uzliesmojumus Latvijā, 
nodrošinot neinficēto cilvēku 
privātumu.

Kopš 2008. gada vairāk nekā 
10 000 Eiropas pašvaldību, to-
starp 24 Latvijā, pievienojušās 
Mēru paktam, lai iedzīvotājiem 
garantētu drošu, ilgtspējīgu 
enerģiju par pieņemamu cenu. 
Pērn decembrī Eiropas Komi-
sija nāca klajā ar Eiropas zaļo 
kursu, kura mērķis ir novērst 
klimata pārmaiņas un vides 
degradāciju.

Vebinārs latviski notiks plat-
formā Adobe Connect. Vairāk: 
LPS mājaslapā vai e-pastā: 
artis.gustovskis@kuldiga.lv.

Kuldīgas peldvietai Mārtiņ-
salā pie Ventas jau 11. reizi 
piešķirts Zilais karogs. Tas 
tiks uzvilkts mastā 29. maijā, 
šoreiz bez publiska pasāku-
ma. Tad arī darbu tur sāks 
glābēji.

Zilais karogs ir pasaulē pa-
zīstamākais ekosertifikāts, kas 
apliecina peldvietas tīrību, dro-
šību un ūdens kvalitāti. Mūsu 
valstī to piešķir Latvijas Vides 
izglītības fonds. Tā vadītājs 
Jānis Ulme norāda, ka ar šo 
sezonu Zilā karoga programmā 
sācies jauns cikls starptautiskā 

līmenī, jo apsaimniekošanā, 
drošībā, ūdens kvalitātes pra-
sībās un vides izglītībā kritēriji 
kļūst arvien stingrāki. Mārtiņ-
sala ilgus gadus Latvijā bijusi 
vienīgā peldvieta pie upes, 
kurai izdevies nodrošināt visus 
kritērijus. 

Šogad ekosertifikāts vēl 
piešķirts 12 peldvietām pie 
jūras, Rīgas līča un ezeriem, 
kā arī Liepājas jahtu ostai. 
Stingro kritēriju dēļ, salīdzi-
not ar iepriekšējo gadu, skaits 
samazinājies. 

Daina Tāfelberga

Zaļās jostas izlietoto bateriju 
vākšanas konkursā Tīrai Latvijai 
šajā mācību gadā iesaistījās 315 
izglītības iestādes, arī no mūspu-
ses: Cīrulītis, Bitīte, Nīkrāces un 
Ēdoles pamatskola un Alsungas 

vidusskola. 
Visvairāk bateriju izvests 

no Rīgas, savācot 10 950 kg, 
Kurzemē – 8788 kg, Vidzemē –                                                                                          
4233 kg, Latgalē – 3412 kg, Zem-
galē – 3148 kg. Kopumā pārstrādei 

nogādāts 30 tonnu 531 kg bateriju, 
un tas ir par 44% vairāk nekā pērn. 
Tās pārstrādājot, izdevies atgūt 
8097 kg mangāna, 6297 kg dzelzs, 
4798 kg cinka un 1799 kg oglekļa.

Laipas Pilsētas dārzā 
atjaunotas

Gājēju laipa Pilsētas dārzā Kuldīgā atkal ir atpūtniekiem droša. Būvnieki un projektētāji cer, ka tā kalpos ilgāk par 
iepriekšējo. 

Kuldīgas Pilsētas dārzā un pie Kūravas Baznīcas ielā 34 pabeigta gājēju laipu 
un skatu laukuma atjaunošana. Darbs ildzis piecus mēnešus.

Ko var dot                        
Maģiskais trijstūris?

Šopavasar Kurzemnieku 
lasa vairāk

Zilā karoga kritēriji izpildīti

Vilgāles bērniem arī rotaļu laukums

Bateriju vākšanā ir atsaucīgi 

No 14. līdz 20. maijam reģistrēti 
63 notikumi, septiņos sākta izmek-
lēšana. Tā sākta par auto vadīšanu 
alkohola reibumā un bez tiesībām, 
par iekļūšanu svešā īpašumā un 
zādzībām Kuldīgas novadā. Viena 
lietvedība – par automašīnas bo-
jāšanu. Konstatēta arī nelikumīga 
koku ciršana. Savukārt Skrundas 

novadā notikusi laupīšana. 
Bijis intensīvs darbs ar akcizēta-

jām precēm – izņemti 400 kg taba-
kas, kas ir ievērojams daudzums, 
un 4600 nelikumīgi uzglabātu 
cigarešu. Tāpat ir uzraudzīts, vai 
nepilngadīgajiem nelikumīgi ne-
tiek pārdots alkohols un tabakas iz-
strādājumi. Pārbaudīti četri veikali, 

divos gadījumos ir sākta lietvedība. 
Par ceļu satiksmes pārkāpumiem 
uzrakstīti 74 protokoli, tai skaitā 29 
par ātruma pārsniegšanu, trīs par 
auto vadīšanu reibumā. Arī divi ve-
lobraucēji pieķerti reibumā. Par sa-
biedriskās kārtības pārkāpumiem –                                                                            
astoņi protokoli.

Alberts Dinters

No kārtības sargātāju ikdienas
Notikumu skaits pieaug
Stāsta Valsts policijas Kuldīgas iecirkņa priekšnieks Normunds Aleckis.
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Jolanta Hercenberga, Andra Lagzdiņa arhīva foto 

„Iespēju klase”
Vidusskolas posmā audzinātājs 
ir Andris Lagzdiņš. Viņa peda-
goģiskā pieredze ir liela. Bijis 
nu jau slēgtās Basu pamatskolas 
skolotājs, direktora vietnieks.  Bet 
KMHZV A.Lagzdiņš strādā jau 
ceturto gadu. 

Iepriekš izaudzinājis piecas 
klases, bet būt par vidusskolas 
klases audzinātāju arī viņam bi-
jis izaicinājums. „Ar tik vērtiem 
cilvēkiem strādāt ir citādāk. Ne 
bērni, bet jau jaunieši. Viņiem 
jau izveidojies dzīves redzējums 
ar savu pieredzi, mērķiem un 
domām,” saka skolotājs. „Ļoti 
interesanti. Pirmais pārbaudī-
jums visiem kopā 10. klasē bija 
nometne, kurā iepazināmies. Tad 
sapratu, ka būs, ko darīt. Šī ir tāda 
iespēju klase. Katrs ar savu vārdu 
un stingru pārliecību. Ja par kaut 
ko uzskata, ka tas nav vajadzīgs, 
tad pārliecināt grūti. Ja uzskata, 
ka kaut kas ir vajadzīgs, tad tā arī 
darīs. Vairāki jaunieši vidusskolā 
pienākuši klāt, ir arī tādi, kuri mā-

cības pārtraukuši. Kuri izturēja, 
tie pabeigs.”

Iegūta patstāvība
Kopš skolas gaitu sākšanas šajā 
klasē joprojām mācās aptuveni 
trešdaļa. 1. klasē audzinātāja 
bija Anita Ose, bet pamatskolā – 
Aelita Kāla.

Jaunieši spriež: „Katrs esam 
citādāks. Mums vienmēr ir savs 
redzējums un sava taisnība. Par 
kopīgu mērķi vienoties grūti, jo 
ikvienam ir citādas radošas idejas. 
Bet esam arī tādi, kuri grib un spēj 
par sevi iestāties kā klase. Noteik-
ti tieši tādi arī paliksim atmiņā kā 
kolektīvs.” 

Marta Tinte uzskata, ka skolā 
gūtā patstāvība ir ļoti vērtīga: 
„Mums bieži bijis par sevi jāpa-
cīnās. Esam to iemācījušies, un 
neuzskatu, ka tas ir slikti. Ļoti 
laba pieredze.” Ārpus skolas Mar-
ta sporto, viņa beigusi mākslas 
skolu, un viņai patīk gleznot. Par 
nākotni esot dažādas idejas, bet 
izvēle studēt Kultūras akadēmijā, 

Latvijas Universitātē vai Rīgas 
Stradiņa universitātē vēl priekšā.

IT un aizsardzība
Alekss Žernovs pirms tam mācī-
jies Kuldīgas Alternatīvās sākum-
skolas Padures filiālē. Iejusties 
lielākas skolas ritmā bijis izaici-
nājums, bet par tādu pieredzi viņš 
priecājas: „Tas bija ievērojams 
pārbaudījums, bet nu esmu iemā-
cījies strādāt lielākās grupās, un 
tas man dzīvē daudz ko dos. Brīvo 
laiku pavadu kā parasts lauku 
puika – pamakšķerēju, pastaigāju 
dabā, bet esmu nolēmis studēt 
IT Ventspils augstskolā. Man tas 
padodas, un tas mani interesē.” 

Rihards Gauris uzskata, ka 
skolā apgūta ļoti vērtīga pras-
me – spēja izteikt savu viedokli 
arī tad, ja tas atšķiras no citu 
domām. Viņa hobijs ir sports un 
dejas, Rihards ir deju kolektīva 
Venta dalībnieks. Iecerējis studēt 
Latvijas Nacionālajā aizsardzības 
akadēmijā.

Uzņēmējdarbība un 
valodniecība
Janija Skadiņa pēc Kuldīgas 
pamatskolas mazliet mācījusies 
V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolā, 
bet kopš desmitās klases vidus 
šeit. „Te jūtos kā mājās. Skola ir 
maza, mājīga, visi pazīstami un 
savējie,” uzskata jauniete. Viņa 
cer Ventspils augstskolā apgūt 
uzņēmējdarbības vadību. 

Elzai Kļavai patikusi sabiedris-
kā dzīve – tajā viņa aktīvi iesais-
tījusies. „Skola man ir īpaša ar 
koncertiem, pasākumiem, klases-
biedriem, mīļākajiem skolotājiem 
un, protams, direktori. Viņu nav 
iespējams aizmirst.” Elza vēlas 
mācīties par tulci, tādēļ Latvijas 
Universitātes Humanitāro zinātņu 
fakultātē studēs franču filoloģiju. 
Šī profesija šķietot aizraujoša, jo 
varot satikt cilvēkus no dažādām 
valstīm.

Foto un kino
Emīlam Melnim patikuši skolā 
rīkotie pasākumi un ekskursijas. 

Brīvajā laikā patīk fotografēt un 
filmēt video. Nākotni viņš iecerē-
jis saistīt ar šo vaļasprieku. 

Jēkabam Aleksandram Krū-
miņam skola šķitusi kā milzīga 
ģimene, ar kuru pavadīti intere-
santiem notikumiem piepildīti 
gadi. Viņa hobijs ir fotografēt, 
un to visi pamanījuši, jo daudzus 
pasākumus skolā un arī ārpus tās 
viņš fiksējis fotomirkļos. Tā kā 
viņu interesē arī kino, Jēkabs iece-
rējis Latvijas Kultūras akadēmijā 
studēt audiovizuālo mākslu.

Vēl domā, ko apgūt
Egitai Vekmanei visspilgtāk at-
miņā būs iespiedies tas, kas pie-
dzīvots ar klasesbiedriem, tostarp 
kopā sastrādātās nebēdnības. 
Nākotnes nodomi skaidri neesot 
zināmi, taču kādā augstskolā 
septembrī mācības viņa sākšot. 
Līdzīgi ir Kristiānai Annai Lāde-
nai: zinot, ka studēs, bet, kur, vēl 
esot laiks apdomāt. 

Ar savu pieredzi, talantiem un mērķiem
Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidusskolas (KMHZV) divpadsmitie atzīst, ka ir mazliet satraukušies. Priekšā daudz 
nezināmā: par eksāmenu norisi šogad valda liela neskaidrība, un pēc gadiem ierastā skolas ritma jāizvēlas turpmākais ceļš. 
Ārkārtējās situācijas dēļ intervija notiek attālināti. Arī kopīgu klases foto gada noslēgumā nav iespējams uzņemt, tādēļ topošie 
absolventi avīzē redzami kopā ar pirmklasniekiem, kuriem, kā ierasts, ik gadu 100. skolas dienā lielie organizēja svētkus.

Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidusskolas 12. klase kopā ar pirmklasniekiem viņu 100. dienā skolā. 1. klases audzinātāja Evita Kņaze, skolēni Elizabete Ezeriņa, Kristīne Kunga, Kitija Jansone, 
Katrīna Elizabete Āboliņa, Egita Vekmane, Kristiāna Anna Lādena, Alekss Žernovs, Dāvis Robežnieks, aiz burta Ā paslēpies Roberts Ozoliņš, Marta Tinte, Janija Skadiņa, Jānis Poļikovs, Elza Kļava, priekšā 
Emīls Melnis un pirmklasnieki. No topošajiem absolventiem te nav Riharda Gaura, Jēkaba Aleksandra Krūmiņa un Reičelas Esteres Mazās. 
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Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada pašvaldības līdzfinansējumu.

„Covid-19 jau neaptur ne zem-
niekiem lauku darbus, ne pa-
gastam saimnieciskos,” saka 
pagasta pārvaldes vadītājs 
Mārcis Brantevics.

Vasarā vajag 
darbarokas
Pagasta pārvalde un bibliotēka ir 
apmeklētājiem atvērtas, ievērojot 
distanci un higiēnu, iedzīvotā-
ji nāk arī kārtot maksājumus. 
Notiek apzaļumošana un zāles 
pļaušana. M.Brantevics piebilst, 

ka ar nepacietību tiek gaidīts 
Nodarbinātības valsts aģentūras 
lēmums par skolēnu vasaras dar-
bu, jo apkārtnes sakopšanā palīgi 
lieti noder. Lai gan skolēnu darbu 
atbalstīs pašvaldība, pagastu pār-
valdes šajā programmā piedalīties 
nedrīkst.

Turpinās agrā pavasarī iesāktā 
ceļu sakopšana. Uzņēmums ICU 
projekti noņēmis apaugumu un la-
bojis ceļu uz Kalējciema kapiem. 
Daļēji apaugums noņemts arī 
ceļā uz Valātu pusi, bet tur darbu 

nācies apturēt, jo otrajā pusē ir 
Tet telefona kabelis. Jau divus 
mēnešus turlavnieki gaidot, kad 
kāds no uzņēmuma atbrauks un 
parādīs, kur tieši tas ierakts. 

Autobusa iepirkums 
apturēts
Vēl bažas rada apturētais autobu-
sa iepirkums. Pārvaldes rīcībā ir 
divi veci autobusi. Lielais Isuzu, 
ar ko vadāti bērni, jau sen esot kā 
pulvera muca – nezinot, kurā brīdī 
apstāsies un būs mājās jāvelk. „Uz 

Rīgu ar to nebraucam jau vairākus 
gadus, tālākais – pa Kurzemi,” 
teic pārvaldnieks. Šobrīd gan 
braukšanas nav – autobuss, kam 
tehniskā apskate izieta, bet beigu-
sies apdrošināšana, stāv garāžā. 
Otrs ir pirms daudziem gadiem 
no sporta skolas mantotais 16 
vietu autobusiņš Iveco. Tas vēl ir 
lietojams, bet pagasta vajadzībām 
pārāk mazs.

M.Brantevics skaidro, ka ie-
pirkumā pieteicās tikai firma 
Sultans, piedāvājot 36 vietu au-

tobusu Otokar. „Tādi ir arī Talsu 
autotransportam, mums garām 
braukā, esam apskatījuši, ka ir 
labi. Diemžēl iepirkums notika 
tajā brīdī, kad pašvaldība nedrīks-
tēja ņemt aizdevumu, bet komisija 
lēma, ka cena ir pārāk augsta. 
Iepirkums tomēr kaut kad tiks 
izsludināts. Jā, šobrīd nevajag, 
bet, cerams, drīz atkal drīkstēsim 
braukt. Sliktākais tas, ka šādi 
autobusi rūpnīcā rindā nestāv. 
Tos sāk montēt tad, kad ir pasūtī-
jums,” uzsver M.Brantevics. 

„Neprātīga klase”
Tā par savējiem labā nozīmē saka 
9. klases audzinātāja, mūzikas 
skolotāja Agnese Čīče. Skolu šo-
gad beidz 11 jauniešu: četri puiši 
un septiņas meitenes. 

„Man ir vislieliskākā Kuldīgas 
novada 9. klase! Viss ir procesā – 
atzīmes nav izliktas. Ir iespēja vēl 
aktīvi mācīties un vērtējumu uz-
labot. Dzīve ar ārkārtējo situāciju 
devusi iespēju devītajiem izvai-
rīties no eksāmenu uztraukuma. 
Kā tas ietekmēs iestāšanos citās 
mācību iestādēs, grūti atbildēt, jo 
mainās visa sistēma – vidusskolas 
piedāvā izglītības programmu 
grozus, un katram jāsaprot, ko iz-
vēlēties. Pārsteidzoši, bet daudzi 
manējie izvēlējušies tālāk apgūt 
loģistiku dažādos tehnikumos.” 
Audzinātāja novērojusi, ka lauku 
skolu beidzēji vairāk izvēlas teh-
nikumus. No šīs klases šo ceļu 
izvēlējušies gandrīz visi – desmit. 

Skatās vienā virzienā
A.Čīče klasi audzinājusi tikai 
divus gadus, bet laiks bijis pie-
sātināts: „Es viņus pazīstu jau no 
bērnudārza, zinu katra raksturu. 
Lauku burvība ir tā, ka klasē tikai 
11 bērnu. Tas ļauj personības ie-
pazīt, neatstājot novārtā nevienu. 

Visu laiku esam bijuši aktīvisti, 
skatījušies vienā virzienā ar kopī-
gu mērķi. Ja bijušas neskaidrības, 
uz kuru pusi skatīties, līdz atbildei 
nonācām diskusijās. Reizēm grūti 
pateikt, kurš darbiem ir iniciators, 
bet miera nav ne brīdi. Šī klase 
nesusi Turlavas pamatskolas vār-
du Latvijā, piedaloties konkursā 
Šodien laukos. Konkursi bijuši 
kaudzēm! Zinu, ka arī tagad, kaut 
tūlīt jābeidz mācības, manējie 
piedalās konkursā par Kuldīgas 
novada kaķu mājiņas zīmēju-
miem. Atmiņā paliks arī kopīgie 
kinovakari ar popkornu, ekskur-
sijas, koncerti. Esam braukuši uz 
izlaušanās istabām uz Raganu 
nakti Tērvetē. Kopā piedzīvotais 
laiks un sirsnība paliks.”

Zāle jāpļauj, lauki jākopj

Pēc skolas noilgojušies visi
Turlavas pamatskolas audzēkņi, tāpat kā citi skolēni Latvijā, mācību gadu beidz attālināti. Pēc skolas 
gan esot pamatīgi noilgojušies. Bet tehniskajiem darbiniekiem darba pilnas rokas arī klātienē.

Vecāki – vietnē Zoom 
Izlaidums paredzēts 13. jūnijā 
16.00. Audzinātāja uzsver, ka tas 
noteikti notiks klātienē. Visi cerot, 
ka no 9. jūnija valstī tiks atļauti 
pasākumi ar 50 cilvēkiem. Tad 
būs pasākums ar vecākiem, bet, 
ja šāda lēmuma nebūs, svētkos 
tiksies skolēni ar skolotājiem. 
„Vecāki bērnus satiks tajā pašā 
dienā un apsveiks, bet ar skolo-
tājiem tādas kopābūšanas vairs 
nebūs. Lai cik sāpīgi, vecāki 
nobalsoja par šādu lēmumu. Bet 
parūpēsimies, lai viņi var būt 
klātesoši zūmā. Turklāt vecāki 

videoierakstā ierunājuši tekstu 
saviem bērniem,” saka A.Čīče.

Nākamā nedēļa – 
pēdējā
Direktores vietniece saimniecis-
kajā darbā Aina Bulle teic, ka 
brīvpusdienas šajā mācību gadā 
tiek vārītas līdz 29. maijam. 
Turlavas pamatskolas virtuves 
kolektīvs kopā ar Kuldīgas Centra 
vidusskolu talkā V.Plūdoņa Kul-
dīgas vidusskolai nāca 20. aprīlī, 
kad pusdienotāju loks novadā tika 
paplašināts.

„Mēs barojam 245 bērnus no 

Direktores vietniece Aina Bulle atzīst, 
ka pēc skolas noilgojušies visi, un 
cer, ka pēc vasaras dzīve turpināsies 
ierastajā ritmā.

Laidiem, Vilgāles un Turlavas. 
Ikdienā skolā vārām 120 pusdienu 
porciju. Galā tiek pavāre Ilze Kal-
niņa un palīdze Gunita Junkere, 
bet es strādāju ar programmām. 
Tagad nākam sešos no rīta. Ja 
jāmizo kartupeļi, vēl pusstundu 
agrāk. Pēc 11.00 atdodam ēdienu, 
sakārtojam virtuvi un sākam tīrīt 
dārzeņus nākamajai dienai, lai 
paspētu. Darbs beidzas ap 15.00,” 
stāsta A.Bulle. 

Ar dubulto slodzi galā tiek trīs 
pamatdarbinieces un vēl divas 
palīdzes, kas mizo dārzeņus un 
fasē maltīti. „Ēdienkarte ir saska-

ņota – katrai skolai sava nedēļa. 
Pēdējā ir mūsējā. Taisīsim maka-
ronus ar malto gaļu, kartupeļus 
ar cūkgaļu dārzeņu mērcē, pēdējā 
dienā – kotletes, dažādus salātus, 
arī skābo un svaigo kāpostu. 
Saskaņojam tā sauktos našķus – 
pieniņu ar dažādām garšām, sulas, 
jogurtus. Visas ir Latvijas preces,” 
skaidro A.Bulle. Daudzi sakot, 
ka ēdiens ir garšīgs, pieraduši, 
ka būs, un gaida, vērtē to kā lielu 
atspaidu. 

Vasaras remonts 
pabeigts
Par tehniskajiem darbiniekiem 
A.Bulle teic, ka martā gandrīz visi 
palaisti divu nedēļu atvaļinājumā. 
Palikusi viņa pati, lietvede un 
sētnieki. Kad atgriezušies, visi 
strādājuši stadionā, volejbola 
laukumos. Tagad apkopējas kār-
to skolu, remontstrādnieks jau 
beidz vasarā plānoto remontu, jo 
jūnijā uz bērnudārzu nāks mazuļi. 
Jūlijā tiks izmantots pārējais at-
vaļinājums, bet augustā atsāksies 
ierastais ritms. 

„Jūnijā pieprasījums pēc bērnu-
dārza būs. Tagad mazo bērnu de-
žūrgrupu atvērt nevarējām, jo bija 
pieteikti tikai trīs, bet vajadzēja 
vismaz piecus. Sešgadniekos 
nāk divi, arī viņi saņem pusdienu 
kastītes. Bērni pēc skolas noilgo-
jušies. Ļoti ceram, ka 1. septembrī 
varēsim sākt ikdienu. Ja ne, esam 
gatavi turpināt arī šādā režīmā.”

Laidenieku brigāde uz Turlavas pamatskolu atbraukusi pēc 34 pusdienu kastītēm saviem bērniem.

Turlavas pamatskolas 9. klase: Egīls Juris Muzikants, Inita Šķēle, Justīne Barinska (sēž), Lolita Kanneniece,                                         
Aina Leimane (sēž), Mareks Pūris, audzinātāja Agnese Čīče, Sabīne Sanija Šēle, Samanta Pelēkā, Zane Dmitrijeva,                
Daniela Tamsone, Alekss Pakalnišķis.
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Kādi ir aģentūras uzdevumi?
Mēs pildām vairākas pašvaldī-

bas funkcijas, kas mums deleģētas 
ar nolikumu. Pirmā  ir teritorijas 
attīstības plānošana, kas ietver 
darbu ar Kuldīgas novada attīs-
tības plānošanas dokumentiem, 
piemēram, teritorijas plānojuma, 
ilgtspējīgas attīstības stratēģijas 
un attīstības programmas izstrādi. 
Mūsu uzdevums ir koordinēt šo 
dokumentu izstrādi un pēc tam 
uzraudzīt īstenošanu, jo katrs 
dokuments noteiktā periodā jā-
pārskata. Vēl mūsu uzdevums ir                           
koordinēt lokālplānojumu izstrā-
di. Tā ir iespēja teritorijas plāno-
jumu kādā daļā mainīt. 

Jūs koordinējat un uzraugāt, 
bet kas izstrādā?

Tas atkarīgs no situācijas. Cit-
reiz mēs, citreiz tas ir ārpakalpo-
jums. 2013. gadā, kad izstrādāja 
ilgtspējīgas attīstības stratēģiju 
un attīstības programmu, bija ie-
spēja šim mērķim piesaistīt fondu 
finansējumu. Kaspars Rasa, tā 
laika aģentūras vadītājs, bija arī 
izstrādes vadītājs, bet iepirkumā 
dokumentu izstrādē tika iesaistīts 
ārpakalpojuma sniedzējs. Šādus 
dokumentus pilnībā no malas 
uztaisīt nevar. Jāpārzina novads, 
izstrādātāju priekšlikumi jāizvērtē 
un tiem jāseko līdzi. Šobrīd sākta 
divu lokālplānojumu izstrāde. 
Vienu ikdienā dēvējam par vec-
pilsētas lokālplānojumu. Vadītāja 
ir aģentūras teritorijas plānotāja 
Līva Meļķe-Tropiņa, savukārt 
izstrādātāji ir SIA Metrum, kas 
uzvarēja konkursā. Otrs top īpa-
šumam Gudeniekos – 
zemnieku saimniecība 
Lauku atbalsta dienestā 
iesniedza projektu uz-
ņēmējdarbības attīstī-
bai. Lai ieceri varētu 
atbalstīt, zonējums no 
lauksaimniecības teri-
torijas jāmaina uz ra-
žošanas teritoriju, kurā 
pieļaujams lielāks ap-
būves blīvums. 

Otra aģentūras funkcija ir darbs 
ar pašvaldības investīciju projek-
tiem. Mēs gatavojam projektu 
pieteikumus Eiropas fondu un 
cita ārējā finansējuma piesaistei, 
arī valsts programmām. 2017. ga-                                                                 
da rudenī pašvaldībā attīstības 
pārvalde tika likvidēta un būv-
niecības koordinēšanu pārņēma 
aģentūra. Tas ir liels darbs! Īste-
nojam ieceres ne tikai ar fondu 
atbalstu, bet arī no budžeta. 

Vēl viena aģentūras funkcija 
ir uzņēmējdarbības veicināšana. 
Es koordinēju uzņēmējdarbības 
atbalsta komisijas darbu. Ar uz-
ņēmējiem pārrunājam problēmas 
un vajadzības, rīkojam Uzņēmēju 

„Tas ir process – jābūt kustībā”
Simtiem koordinētu projektu, miljoniem eiro investīciju – tāda ir pašvaldības iestādes Kuldīgas attīstības 
aģentūra ikdiena. Par to, ko dara 13 speciālistu, stāsta aģentūras vadītāja DACE ŠĒLE. Jautāta, kā tik maz 
darbinieku tiek ar to galā, viņa atbild: „Laikam mums visiem uz darbu deg acis.”

un amatnieku gada balvas kon-
kursu. Pavasaros organizējam 
Lauksaimnieku dienu, rudenī – 
Uzņēmēju brokastis. Aģentūras 
funkcijas bieži pārklājas – viss 
diezgan savijies. 

Arī būvniecības projekti vei-
cina uzņēmējdarbību. Piemēram, 
1905. gada ielas posma pārbūvei 
meklējot finansējumu, varam 
ieceri pielāgot dažādu fondu 
mērķiem: gan kā atbalstu uzņē-
mējdarbībai, jo tur atrodas dažādi 
uzņēmumi, gan kā satiksmes 
drošības uzlabošanu pie izglītības 
iestādēm, jo tur atrodas bērnu un 
jauniešu centrs, gan kā atbalstu 
pilsētas transporta infrastruktū-

rai, kas vajadzīga 
iedzīvotājiem. 

P l ā n o š a n a s 
reģioni Latvijā 
koordinē remig-
rāciju. No šī gada 
aģentūrā šo darbu 
dara Elīna Voika. 
Neilgi pirms ār-
kārtējās situācijas 
tikāmies ar Kur-
zemes plānošanas 

reģiona remigrācijas koordinatori 
un noskaidrojām, kā līdz šim 
koordinēta iespējamo remigrantu 
atgriešanās, kā pie šiem cilvēkiem 
nonāk, pārrunājām, kas liekams 
mājaslapas sadaļās. Esam sagata-
vojuši priekšlikumu, kāda infor-
mācija būtu iekļaujama Kuldīgas 
mājaslapā sadaļā remigrantiem, 
bet Covid-19 publicēšanu pie-
bremzējis. 

Vai pandēmija apturējusi vēl 
kaut ko?

Pilnībā apturēti ir pasākumi, 
bet aģentūrai tādu nav daudz. 
Esam iesaistījušies starptautiskā 
projektā Urban Links 2 Landsca-
pe (Ainava pilsētā), kur vadošie 

partneri ir vācieši. Aprīlī iesaistī-
tajām pusēm Kuldīgā tika plānots 
starptautisks seminārs Partnerī-
bas un biznesa modeļi. Partneri 
jau bija nopirkuši lidmašīnas 
biļetes, rezervējām viesnīcas. 
Gaidām ārkārtējās situācijas bei-
gas, lai izvērtētu nosacījumus un 
izlemtu par semināra datumu vai, 
iespējams, attālinātu norisi. Šajā 
projektā tika izstrādāts pētījums 
Upes krasti: bioloģiskās daudz-
veidības, rekreācijas un plūdu 
draudu novēršanas pasākumu 
līdzsvarošana un arī rīcības plāns 
ainavas ilgtspējīgai saglabāšanai, 
attīstībai un pārvaldībai vēsturis-
kā pilsētā.

Bet ir lietas, kas pat nāk klāt. 
Viļa Plūdoņa Kuldīgas vidusskolā 
būvdarbi jau bija sākti bijušajā 
sporta zālē, kamēr notika mā-
cības. Tagad, kad skola tukša, 
varam darbu turpināt, pārbūvējot 
klases un negaidot skolēnu vasa-
ras brīvlaiku. Bet ne visur tas ātri 
izdarāms. Tāpat Kuldīgas Centra 
vidusskolā varētu pārbūvēt klases 
un sākt stadiona celtniecību, bet 
vēl jāizsludina būvniecības un 
būvuzraudzības iepirkums. Arī 
Kuldīgas 2. vidusskola gribētu, lai 
jau būvē, bet viss rit pēc plāna, tas 
ir, darbu sāks jūnijā, kad mācību 
gads beidzies. Gaidām būvniecī-
bas iepirkuma rezultātus. Ņemot 
vērā situāciju, ir negaidīti liela 
atsaucība – 11 pretendentu.

Vai arī deinstitucionalizācija 
ir jūsu atbildība?

Tikai tik, lai iegūtu Eiropas 
finansējumu un novadītu projek-
tēšanu un būvniecību. Projektā 
Sabiedrībā balstītu sociālo pa-
kalpojumu infrastruktūras izveide 
Kuldīgas novadā tiks pārbūvēta 
ēka Liepājas ielā 14, lai izveidotu 
divus dienas centrus personām ar 

garīga rakstura traucējumiem un 
vienu dienas centru personām ar 
funkcionāliem traucējumiem, kā 
arī divas specializētas darbnīcas 
pieaugušajiem. Savukārt, pār-
būvējot ēku Leona Paegles ielā 
12, tiks izveidoti grupu dzīvokļi. 
Pēc tam pārbūvētās ēkas nonāks 
sociālā dienesta pārziņā.

Kādas ir lielākās ieceres? 
Ar fondu atbalstu realizējam 17 

projektus, piemēram, Jelgavas ie-
las un saistīto ielu pārbūvi. Šogad 
pabeidzām ar naftas produktiem 
piesārņota grāvja un dīķa attīrī-
šanu Siltumnīcu ielā, 
drīz sāksies Zaļās 
ielas un Ēdoles ielas 
daļas pārbūve. Tad 
jau minētais deinsti-
tucionalizācijas pro-
jekts Liepājas ielā 14 
un Leona Paegles 
ielā 12. Ir prog-
rammas LEADER 
projekti, piemēram, 
Krišjāņa Valdemāra 
piemiņas vieta Ēdo-
lē. Piemineklis jau 
gatavs, atrodas Rīgā 
mākslinieka darbnī-
cā, un projektētājs 
izstrādā labiekārtojuma doku-
mentāciju. Drīz būs gatavs aktīvās 
atpūtas laukums Pelčos. Vārmē 
pie skolas tiks būvēta pietura un 
stāvlaukums. Kuldīgā, Kalpaka 
ielā, norisinās būvdarbi mākslas 
un radošā klastera projektā un 
citi. Papildu finansējums piešķirts 
veselības veicināšanas projektā. 

Vai jūs esat tie, kuri izdomā, 
ka vajag, piemēram, pārbūvēt 
Jelgavas ielu?

Tā īsti nav. Viss smagums ar 
dažādām darba grupām un lem-
šanu bija tad, kad tapa novada 
attīstības programma. Tāda iz-

„Vadot projektu, 
mums svarīgi, 

lai objekta 
lietotājam pēc 
tam būtu ērti. 
Tāpēc vienmēr 

viņu pieaicinām 
jau projektēšanas 

gaitā.”

Kuldīgas 
attīstības 

aģentūra pašlaik 
strādā ar 

17 būvniecības 
projektiem, kam 
ir Eiropas fondu 

un cita ārējā 
finansējuma 

atbalsts, un ar 
63 pašvaldības 

finansētiem.

strādāta visām pašvaldībām, un 
tas ir vidēja termiņa dokuments. 
Sekojam tam, kas tajā definēts. 
Protams, var būt nianses. Pārbūve 
plānota garākā ielas posmā, bet 
divu miljonu vietā varam piesais-
tīt tikai vienu. Tad plānojam, no 
kā atteikties, lai rīcību īstenotu. 
Iespējams, kādai iecerei nevaram 
iegūt fondu finansējumu, tad īste-
nojam par pašvaldības budžetu. 
Šogad pašvaldības nauda novir-
zīta vismaz 63 objektiem. Tiem, 
kuros norisinās būvniecība, un 
tiem, kuros plānota projektēšana.

Kas šajā darbā ir vilinošais? 
Īpaši sievietei.

Tas nav vienkārši – ir spriedze, 
brīžiem arī cīņa ar iesaistītajām 
pusēm: projektētājiem, būvnie-
kiem un citiem. Bet visas aizķer-
šanās, problēmiņas man mazsva-
rīgas, jo galvenais ir mērķis un 
virzība uz to. Esmu kuldīdzniece 
no dzimšanas. Kad pie mums 
pieredzes apmaiņā atbrauc citu 
pašvaldību darbinieki, viņi aiz-
brauc pozitīvi uzlādēti no redzētā, 
no entuziasma un enerģijas, ar ko 
dalāmies. Mēs dzīvojam brīniš-
ķīgā vietā, bet apstāties un neko 
nedarīt nedrīkstam. Infrastruktūra 
nolietojas, un tas ir normāli, tādēļ 
jābūt kustībā un jādara. 

Ko sakāt tiem, kuri uzskata, 
ka nauda tiek tērēta nepareizi?

Aicinu iedziļināties, nevis 
skatīties virspusēji. Jebkurai 
auditorijai, kuru iepazīstina ar 

iecerēm, ir iespēja iz-
teikt savu redzējumu, 
uzsvērt, ko vēl uzla-
bot. Vairākkārt esmu 
dzirdējusi jautājumu: 
„Kad vecpilsētā atri-
sināsiet autostāvvietu 
problēmu?” Pirmajā 
mirklī jāpiekrīt, ka tā 
ir problēma, bet aici-
nu iedziļināties. Ja tev 
ir ierosinājums, kur 
vēl izbūvēt stāvvie-
tu, atnāc un parādi! 
Vai tiešām mēs būtu 
gatavi atteikties no 
kāda parka? Tad, kad 

ir izšķiršanās, cilvēks sāk domāt 
un tā bilde izskatās citāda. 

Stratēģija ir visiem, bet visur 
attīstība nenotiek tik strauji.

Laikam atbilde būs tajā, ka 
mums par darāmo deg acis. Man 
tas ir ļoti svarīgi. Man nav prob-
lēmu savā pilsētā pieliekties un 
pacelt nomestu papīru, iestādīt 
puķes, sagrābt lapas. Arī darbā 
man nav grūti. Protams, ir tādas 
dienas, kad aizbraucu mājās un 
jūtos iztukšota. Bet tas ir tikai 
brīdis – enerģiju dod taustāms 
rezultāts un sasniegts mērķis.

Kuldīgas attīstības aģentūras vadītāja Dace Šēle: „Jelgavā pabeidzu 
Ekonomikas fakultāti ar reģionālās attīstības un pārvaldes 
virzienu. Iestājoties nezināju, ko tas nozīmē. Maģistrantūrā Latvijas 
Universitātē studēju telpiskās attīstības plānošanu – tur man visu 
salika pa plauktiņiem. Noder arī citu darbu pieredze.” 
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„Ja nemācīsimies ko jaunu, netiksim no šī slazda ārā”

Vai piekrītat, ka Eiropas Savie-
nība par vēlu sasparojās un 

vienojās par politiku cīņā ar Co-
vid-19? Kādi ir galvenie virzieni?

K.K.: Eiropas institūcijas ir 
piemērotas daudz kam, bet nav pie-
mērotas ātrai reaģēšanai uz krīzēm 
un ārkārtējām situācijām. Nākot 
Covid-19 vilnim, četras vai piecas 
reizes videokonferencē ar Eiropas 
kolēģiem esmu ticies, vēl ar dažiem 
papildus. Kad vilnis sāka velties 
uz Eiropu, gribējām koordinētu 
rīcību. Tad Polija slēdza robežu, 
tad Lietuva, tad Austrija – aizgāja 
tādā nekontrolētā veidā, un es agri 
sapratu, ka sēdēt un turēt elpu, 
kad kāds mūsu vietā izdomās, mēs 
nevaram. Tāpēc pieņēmām savus lē-
mumus, un domāju, ka pareizus. Ja 
visa Eiropa būtu rīkojusies kā mēs, 
ar Covid-19 nebūtu tāda situācija. 
Bet, ja, krīzē iekšā ejot, koordinēties 
nevarēja, tagad mēģi-
nājums, ārā ejot, sāk 
daļēji izdoties. Lietuvas 
un Igaunijas robežu 
visi drīkst šķērsot brīvi. 
Strādājam arī pie Eiro-
pas daudzgades budže-
ta, kam tagad piedāvā 
uzlikt vēl virsū tādu kā 
atlabšanas fondu. Tas ir 
viltīgs veids, kā budže-
tu palielināt. Daudzi teica, ka negrib 
daudzgades budžetā iemaksāt vai-
rāk, tagad Eiropas Komisija saka: 
labi, nevajag, atstāsim daudzgades 
budžetu tā, kā ir, uzliksim virsū 
atlabšanas fondu. Faktiski par šī 
fonda tiesu budžets būs lielāks. Va-
rat iedomāties, kā deķi katrs velk uz 
savu pusi, jo atlabšanas fondu visi 
grib sev, sakot, ka viņus tā slimība 
skāra vairāk. Mans arguments: mūs 
tā slimība, paldies Dievam, neskāra, 
bet ekonomikā mums ir tāpat kā 
Itālijai. Tur iet lejā par 9%, mums 
arī – par spīti tam, ka labi kontrolē-
jam Covid. Visi esam saistīti. Ja ir 
fonds atlabšanai, mums pienāktos 
tikpat, cik Itālijai.  Tās ir ikdienišķās 
Eiropas diskusijas, kurās ir cīņa par 
taisnīgu naudas sadali. Jāsaprot, ka 
mums jādomā par sevi – ne ļaunā, 
savtīgā veidā, bet tādā atbildīgā. 
Jautājums: kā mēs naudu ieguldām. 
Mēs jau varam ņemt Eiropas naudu 
un izšķērdēt, bet varam to paņemt 
un ieguldīt gudri, būt turīgāki un 
laimīgāki pēc tam. Lielais izaicinā-

jums – kā Eiropa atvērs lielo gaisa 
satiksmi, uz kādiem nosacījumiem. 
Gribam atjaunot, bet nevaram to 
atļauties uz sabiedrības veselības 
rēķina. Eiropā par to tagad diskutē 
veselības ministri. 

Teicāt, ka ir plānots pašval-
dībām atvēlēt 150 miljonus 

dažādiem projektiem. Zinot, ka 
tās nespēj vienoties par reformu 
savā starpā un ar ministriju, vai 
nav bažas, ka nauda aizies ne īsti 
tiem mērķiem, kam vajadzīgs?

K.K.: Manas bažas sakrīt ar jūsu 
un arī valdības bažām. Ir apstipri-
nāts VARAM ministrijas algoritms, 
kā šie projekti tiktu vērtēti. Tajā 
idejiski ir ieprogrammēts izslēgt 
iespēju uzbūvēt sporta zāli tur, kur 
nav pieprasījuma, vajadzības, nav, 
kas to uzturēs nākotnē. Cik labi 
būsim uzrakstījuši nosacījumus, 

tas ir mūsu izaicinā-
jums. Valsts pārvalde 
ir neperfekta zinātne. 
Darām un darīsim 
visu, lai apturētu un 
noķertu projektus, 
kas ir nederīgi, un šeit 
varētu aicināt presi 
mums palīdzēt: jūs 
esat tuvāk pašvaldī-
bām, tā ir publiska 

informācija – var noskaidrot, kas 
tiek plānots, vai plānotais atbilst 
nosacījumiem. Pašvaldības varētu 
nedaudz piemaskēt stāstu, kas 
valdībai uz papīra izklausās derīgs, 
tāpēc mediju loma ir svarīga, tie var 
palīdzēt kontrolēt, kā lēmumi tiek 
pieņemti, īstenoti. Arī mums visu 
izstrādāt tik īsā laikā perfekti nav 
viegli, tāpēc var būt kļūdas, kuras, 
pateicoties medijiem, varam izlabot. 

Nelielajās pilsētās, citur nova-
dos ir daudz mazo, ģimenes, 

individuālo uzņēmumu. Vai ir 
domāts par stimulējošiem mehā-
nismiem?

K.K.: Mums ir visādu veidu 
atbalsta instrumenti maziem uzņē-
mumiem: aizdevumi, kredītgaran-
tijas, no viena līdz trim gadiem var 
atlikt nodokļa parādu, vienojoties ar 
Valsts ieņēmumu dienestu. Ir indivi-
duālie uzņēmumi, cilvēki, kas pār-
svarā maksā mikronodokli. Viņiem 
pabalsts ir tā saucamajā pārziemoša-
nas formā. Esam dīkstāves pabalstu 

pārveidojuši vairākkārt, lai atbalsts 
būt arī viņiem. Ja spēsim panākt, ka 
saprātīgā veidā maksātu stipendijas, 
varētu veicināt pārapmācību. Do-
māju, ka cilvēkiem, kas šādā veidā 
strādā un kam priekšdienas izskatās 
drūmas, būtu iespēja iegūt jaunas 
iemaņas. Sākt no jauna kā uzņēmē-
jam vai arī citā veidā nodarboties.  
Kāds ir mūsu izaicinājums? Esam 
joprojām zemo algu slazdā. Mums 
nav slinki cilvēki – produktivitāte 
nav slinkuma rādītājs. Svarīgi, cik 
vari vienā stundā nopelnīt, nevis tas, 
cik aktīvi strādā stundas laikā. Ap-
mēram viena piektā daļa ir ļoti zemā 
produktivitātes līmenī – izdzīvo, bet 
pat miera laikos nevar nopelnīt lielu 
algu. Mums vajag šo ekonomiski 
mazāk produktīvo galu pakāpe-
niski pacelt, lai cilvēki var vairāk 
nopelnīt. Veids, kā ekonomikā var 
labāk nopelnīt, – jābūt zināšanām, 
iemaņām, kas ekonomikā ir piepra-
sītas. Atkārtošos – IKT prasmes. Arī 
pats visu laiku mācos ko jaunu, lai 
pelēko masu turētu spraigu. Jāiet 
laikam līdzi. Mums, kas neesam 
vairs vidusskolēni, arī ir jāmācās. 

Cilvēki bieži jautā, kas būs 
9.jūnijā. Kāds līmenis mums 

jāsasniedz? Vai ārkārtējā si-
tuācija tiks atcelta? Vai ir tāda 
informācija?

K.K.: Ja būtu man tāda ticama 
informācija, es būtu pasaulē pie-
prasīts guru. Šobrīd valdības plāns 
ir iziet no ārkārtējās situācijas                                    
9. jūnijā. Tas apstiprināts konceptu-
āli. Bet kaut kādi ierobežojumi būs, 
kamēr Covid vēl ir drauds. Saeimā 
piedāvāsim – būs vairāki tādi Co-
vid likumi spēkā uz noteiktu laiku, 
kamēr pasaulē plosās epidēmija. 
Balstoties uz likumu, ja pēkšņi nāk 
kāds uzliesmojums, lai varam ātri 
reaģēt. Pieņemsim šādu scenāriju: 
pandēmija Latvijā turas ļoti zemu, 
arī Eiropā zemu un ir kontrolēta. 
Aizvien vairāk atveram gaisa satik-
smi. Nāk ziņas, ka Vīnē, Austrijā, 
ir liels uzliesmojums. Loģika un 
pieredze saka: vajag slēgt gaisa 
satiksmi ar Vīni vai pārbaudīt katru 
pasažieri, izolēt uz 14 dienām. Lai 
mums nebūtu no jauna jāizsludina 
ārkārtējā situācija viena gadījuma 
dēļ, lai valdība var rīkoties, balsto-
ties uz likumu. Vai, piemēram, Lat-
vijā ir uzliesmojums kādā reģionā. 

Vajag, lai var ātri reaģēt, visā valstī 
neizsludinot ārkārtējo situāciju. No 
demokrātijas viedokļa ilgstoši būt 
ārkārtējā situācijā nav pārāk labi, 
jo vajadzīga Saeimas līdzdalība. 
Šobrīd valdība un Saeima strādā ļoti 
labi. Saeima sāks strādāt attālināti, 
būs viena no pirmajām Eiropā.

Mums epidemiologi pateikuši, 
ka ik pa četrām nedēļām situāciju 
vērtēs pēc četriem kritērijiem: 1) 
epidemioloģiskā situācija valstī; vai 
saslimstība ir tādi pati, zemāka vai 
augstāka un par cik;  2) kāda ir mūsu 
veselības aprūpes spēja izsekot un 
kontrolēt visas kontaktpersonas. 
Mūsu veiksme līdz šim bijusi tāda, 
ka katru gadījumu spējam identifi-
cēt, arī ķēdi – kas bijušas kontakt-
personas, spējam lauzt transmisijas 
ķēdi. Ja spējam to, spējam kontrolēt 
Covid; 3) veselības 
aprūpes kapacitā-
te – vai mums vēl 
ir brīvas gultasvie-
tas, brīvas intensī-
vās terapijas gultas;                                            
4) kāda ir situācija 
ārzemēs, vai kai-
miņos Eiropā ir 
uzliesmojums. Re-
dzam, ka Krievijā, 
Baltkrievijā uzlies-
mojums ir ļoti liels. 
Saslimstības ziņā Krievija ir otrajā 
vietā aiz Amerikas. Baltkrievija 
vīrusu neatzīst – runā par pneimo-
niju. Tas nozīmē, ka veselības dēļ 
Austrumu robežu nevaram vērt vaļā. 

Tiek pieļauts, ka pēc šīs krīzes 
Latvijai jārēķinās ar jaunu 

emigrācijas vilni atkal ekono-
misku iemeslu dēļ. Vai valdībai ir 
plāns, kā to ierobežot?

K.K.: Šajā krīzes laikā līdz 5000 
cilvēku ir nākuši klāt. Remigrācija 
ir palielinājusies, īpaši no Lielbritā-
nijas, Īrijas, kur bija ļoti daudzi aiz-
braukuši. Šajā krīzē ir citādāk nekā 
2008.–2009. gadā. Tolaik bija ļoti 
smagi. Bijām pārāk lielos parādos, 
dzīvojuši uz nebēdu. Bet citur Eiro-
pā darbavietas bija. Tagad citur Ei-
ropā ir tieši tas pats, kas pie mums. 
Šobrīd braukt no Latvijas uz citu 
valsti? Ja esmu kā viesmīlis zaudē-
jis darbu Rīgā, nav nozīmes braukt 
uz Berlīni, jo tur darba būs tikpat 
maz kā Rīgā. Ekonomiski runājot, 
šī ir simetriska krīze – ekonomika 

visiem iet uz leju. Vislabākā izeja ir 
pārkvalificēties un iemācīties kaut 
ko, kas ir pieprasīts. Tas nozīmē 
zināmu piepūli. To es saprotu, bet 
domāju, ka tas būs jādara. 

Pats esmu krīzes laikā apņēmies 
darīt divas lietas: vairāk lasīt, uz-
ņemties un pildīt stingrāku vingro-
šanas režīmu. Sešas dienas nedēļā 
starp 50 minūtēm un stundu katru 
rītu. Tā ir sevis piespiešana, bet es 
to daru, lai redzētu, kā tas ir – manā 
vecumā ieiet atkal režīmā. Izrādās – 
var. Visu laiku jāapgūst kas jauns. 
Ja nemācīsimies ko jaunu, netiksim 
no šī slazda ārā. Emigrācija vairs 
nav zelta risinājums. Citās valstīs 
ierobežojumi pat ir stingrāki un 
būs ilgāk, jo citas valstis skartas 
smagāk. Šī ir epidemioloģiskā krīze. 

Par Latvijas Pas-
ta preses piegādi. 

Kādu iespēju redzat 
iedzīvotājiem saņemt 
informāciju par viņiem 
pieejamu cenu? Tikai 
reģionālajiem medi-
jiem ir žurnālistika ār-
pus Rīgas. 

K.K.: Esam krīzes 
laikā, un vienu pagaidu 
risinājumu radām – vai-
rāk nekā 200 tūkstošus 

eiro tieši pasta izdevumu segšanai. 
Esmu uzdevis kultūras ministram 
kopā ar satiksmes ministru piedā-
vāt ilgtermiņa modeli. Pieļauju, 
ka Latvijas Pastam vēl ir iespēja 
modernizēties. Labāk būtu atrast, kā 
mēs no valsts puses varam piegādi 
padarīt nevis mākslīgi, bet faktiski 
lētāku, piegādes tīklu – efektīvāku.  

Ir inficēto statistika pa no-
vadiem, bet tas nav pie-

tiekami, lai mēs šo informāciju 
apstrādātu drošības labad. Kā 
cilvēki inficējušies – sabiedriskajā 
transportā vai citur? 

K.K.: Tiesībsargājošajām in-
stitūcijām ir informācija, kuriem 
cilvēkiem jābūt pašizolācijā, kuriem 
karantīnā. Mums ir diezgan nikni 
sodi – līdz diviem tūkstošiem par 
pārkāpumu. Dienā valstī pārbauda 
900. Tiek strādāts pie divām apli-
kācijām telefonos. Tās būs maija 
beigās vai jūnija sākumā. Vairāk 
varēsim palaist sabiedrību brīvībā. 
Viena programma būtu karantīnas 

kontrolei – tiem, kuri saslimuši ar 
Covid-19, kuriem stingri noteikts, 
ka nedrīkst iet ārā, vairākas reizes 
dienā jāatbild uz jautājumu, kur 
viņi fiziski atrodas. Policijai nav 
jābrauc – to var izdarīt automatizēti. 
Otra ir brīvprātīga programma (vēl 
nav gatava), kas darbosies kā Waze 
un ļaus zināt, ka esam bijuši tuvu 
kādam, kurš izrādījies slims. Cil-
vēkam konstatēts Covid pozitīvs, 
elektroniski tiek izsekots, kur viņš 
bijis, ar kuriem citiem telefoniem 
bijis ciešs kontakts. Tas varētu būt 
efektīvs rīks. Ja labi strādās, darbo-
sies arī visā Eiropā. Tā nav cilvēku, 
bet gan slimības kontaktu izseko-
šanas programma. Mums jādzīvo 
citādāk – piesardzīgāk. 

Vai Covid-19 laika paradumi 
un dzīvesveids saglabāsies 

vai ātri aizmirsīsies, kad krīze 
beigsies? 

K.K.: Domāju un gribētu cerēt, 
ka labie aspekti saglabāsies. Attā-
linātā strādāšana. Tā ir ekonomiski 
iespējama un laba lieta. Pirms krīzes 
uztraucāmies par klimatu. Ministru 
kabineta sēdēs ir starp 50–70 cil-
vēkiem, pārsvarā cilvēki ierodas ar 
privāto transportu, izstrīdas par vie-
nu vai otru jautājumu. Tagad mums 
sēdēs virtuāli ierodas no visas Lat-
vijas. Neviens nav zaudējis laiku, 
tērējis degvielu, bet katra arguments 
tiek uzklausīts. Visa parakstīšana 
ir elektroniska – vairs neparakstu 
nevienu papīru ar roku. Vienīgais, 
ko parakstu, ir valstu vadītājiem 
apsveikums viņu valsts svētkos. 

Trīs reizes nedēļā uz vietas dar-
bā, divreiz no mājām. Kāpēc ne? 
Ietaupīsim laiku, enerģiju. Krīzē 
daudzās ģimenēs, arī manā, tagad 
kopā daudz laika pavadām. Man 
darbdienas nav kļuvušas īsākas, 
vakar beidzu pusdesmitos. Esmu arī 
šobrīd mājās, pa vidu eju padzert ka-
fiju ar savām meitām, kuras līdzīgi 
sēž skolā. Šādā veidā dabū ģime-
niskumu, un tas ir svarīgs aspekts. 
Daudz vairāk redzu sievu, bērnus. 
Tas dara mani laimīgāku. Protams, 
arvien vairāk trūkst kolēģu. Kad šis 
viss beigsies, tūdaļ neiesim atpakaļ 
vecajās sliedēs, paturēsim to labāko, 
pēc iespējas vairāk strādāsim attāli-
nāti. Domāju, ka tā nav slikta lieta. 
Taupīsim naudu. 

Sadzīvot ar vīrusu 
ar minimāliem 
ierobežojumiem
„Mēs valdībā esam izdarījuši 
vienu labu, pareizu lietu, ka 
strauji noreaģējām pirms tam, 
kad Latvijā pat pirmais cilvēks 
nebija miris ar šo vīrusu,” uzsver 
K.Kariņš.

„Saņēmām no Ķīnas infor-
māciju, cik tas ir bīstams. Tajā 
laikā tas bija aizgājis vēl pa 
dažām Āzijas valstīm un jau bija 
Ziemeļitālijā, un tajā pašā dienā, 
kad Pasaules Veselības organizā-
cija izsludināja pandēmiju, mēs 
izsludinājām ārkārtējo situāci-
ju. Ar nākamo dienu slēdzām 
skolas, pulcēšanās vietas, kurās 
apgrozās daudz cilvēku, jaunieši, 
kas potenciāli varētu šo slimību 
pārnest mājās. Divas dienas vē-
lāk apturējām visu starptautisko 
pasažieru plūsmu, kas lielā mērā 
palīdzēja mūs pasargāt, mazāk šo 
slimību importēt. Nepagāja nedē-
ļa vai desmit dienas – bijām jau 
nonākuši līdz diviem cilvēkiem 
un diviem metriem. Mēs sekojām 
epidemiologu ieteikumiem, kad 
transmisijas ķēde jālauž. Aici-
nājām sabiedrību līdzdarboties. 

Ja skatās uz pārējo Eiropu un 
pasauli, mums ir vismobilizētākā 
sabiedrība. Mēs arī negājām tik 
tālu kā daudzas valstis Eiropā, 
kas slēdza uzņēmumus, veikalus, 
kafejnīcas, liedza tirgoties. Tie 
mums nav bijuši slēgti ar dek-
rētu. Protams, restorāni, veikali, 
kafejnīcas klientu apsīkuma dēļ 
nav varējuši noturēties vai ir 
aizgājuši dīkstāvē. Viens otrs 
varbūt būs slēdzis arī durvis. 
Bet mēs negājām ne uz pusi tik 
radikāli uz slēgšanu, cik uz cil-
vēku uzvedības maiņu. Tas mūs 
pasargāja. Mums saslimstība un 
līdz ar to mirstība ir no viszemā-
kajām Eiropā, un tie ir vieni no 
zemākajiem rādītājiem pasaulē 
pret iedzīvotāju skaitu. Protams, 
katrs gadījums, kad cilvēks 
miris, ir traģēdija tuviniekiem, 
draugiem. Tagad, pateicoties 
tam, ka varējām vīrusa izplatību 
kontrolēt, esam tajā stadijā, kad 
meklējam, kā ierobežojumus 
palaist vaļā. Kas ir mērķis? Epi-
demiologu mērķis ir sadzīvot ar 
vīrusu ar minimāliem ierobe-
žojumiem. Ierobežojumu lai ir 
tik maz, ka vīruss nekontrolēti 
neietu sabiedrībā. Tagad pulcē-
šanās atļauta līdz 25 cilvēkiem, 

bet ar vienu nosacījumu – divi 
metri starp cilvēkiem ir ļoti no 
svara. Tas nozīmē, ka nevar ai-
cināt mazā dzīvoklī 25 draugus 
un visi čupoties, it kā viss būtu 
beidzies. Tieši radu, draugu lokā, 
darba kolektīvos slimība izplatās. 
Mums jāiemācās sadzīvot. 

Mēs ar 15. maiju veidojam 
kopīgu slēgtu Baltijas telpu. 
Esam pirmās valstis Eiropā, kas 
to dara. Tas ir diezgan liels panā-
kums. Jebkuram, kas ienāk šajā 
telpā pa sauszemi, dzelzceļu, ar 
kuģi, lidmašīnu, jāiztur 14 dienu 
pašizolācija, vienalga, kāda pase 
kabatā, kādā valodā runā. Tikai 
mūsu valsts piederīgajiem, ja 
ierodas Baltijā, teiksim, ielido 
Tallinā, nebūs jāiztur pašizolācija 
Igaunijā, un viņi varēs doties 
uz mājām Latvijā un izturēt to 
šeit. Mums nāks informācija 
no igauņu autoritātēm, un mūsu 
robežsardze attiecīgi to dos mūsu 
policijai. Mēs zināsim, kuram 
jābūt pašizolācijā, lai to var 
kontrolēt. 

Nākamais, ko skatīsimies, 
piemēram, Poliju un Somiju 
pievienot, jo gan ģeogrāfiski, 
gan epidemioloģiski tur ir līdzīga 
situācija kā mums.” 

Darīt visu, lai 
ienākumus palielinātu
„Visā Eiropā ekonomika tagad 
iet uz leju neatkarīgi no tā, kāda 
ir saslimstība. Itālijā, kur saslim-
stība ir ļoti liela un ir vieni no 
lielākajiem mirstības rādītājiem 
pret saslimušajiem pasaulē, eko-
nomika iet lejā aptuveni par 9%. 
Mūsu ekonomika, kaut mums 
tāda saslimstība nav bijusi, arī, 
izskatās, ies šogad lejā par  9% –                                                                     
no plus divi uz mīnus septiņi. 
Protams, cipari ir ļoti provi-
zoriski, jo ir tikai maijs. Grūti 
prognozēt, kā būs uz priekšu.

Kāpēc kritums tik vienāds? 
Visi esam saistīti vienā telpā, 
mums ir mazs iekšzemes patē-
riņš, divi miljoni iedzīvotāju. 
Ārējos tirgos, kur eksportējam, ir 
vājš pieprasījums, tātad arī mums 
ir grūtāk. Visur strauji iet uz leju. 
Mērķis ir atkal iet uz augšu. No 
valdības puses ieguldām naudu 
ekonomikā. Vienkārši runājot, 
naudu tur iepludinām. Kā tas 
izpaužas? Parastos apstākļos, 
ja ienākumi samazinās, valdība 
ierosina budžetu samazināt. 
Lai samērotu izdevumus un 

nodokļus. Ja nodokļi krītas, tad 
arī budžets savelk jostu. Šoreiz 
nodokļi krītas, bet mēs turēsim 
izdevumu līmeni, to starpību 
finansējot ar aizņemtu naudu, ar 
budžeta deficītu. Kāpēc? Nauda, 
ko valdība izdod budžetā, ieiet 
ekonomikā. Tur ir algas, dažādu 
veidu celtniecības projekti utt. 
Tas ir tiešs stimuls, kas valstij 
vajadzīgs.

Šajā krīzē mums bijusi spēja 
ārējos tirgos par izdevīgi zemiem 
procentiem naudu aizņemties. 
Krīzes sākumā Valsts kasē bija 
miljards, turpinot naudas iepirku-
mu, šobrīd ir krietni virs diviem. 
Nauda mums ir, tas skaitās kā 
valsts ārējais parāds. Esmu uz-
klausījis Latvijas Bankas analīzi, 
un mūsu mērķis būtu ap 50% ārē-
jā parāda no iekšzemes koppro-
dukta, lai stimulētu ekonomiku. 
Šīs krīzes sākumā mums bija ap 
40%, un, kamēr esam zem 60%, 
vēl nenāk nekādas formālas tir-
gus sankcijas, kas uzskatītu mūs 
par riskantiem. Tas ir parāds, kas 
būs jāatdod, – astoņu gadu laikā 
varēs nomaksāt līdz 40%. No-
maksāt nevis uz sašaurināšanas, 
jostas savilkšanas, bet uz eko-
nomikas palielināšanas rēķina. 
Ja naudas nepietiek, ir divas ie-
spējas: samazināt izdevumus vai 
palielināt ienākumus. Mēs darām 
visu, lai ienākumus palielinātu. 
Man ir skaidrs plāns, kā mēs to 
darām četrās pakāpēs.”

Ekonomikai – četras 
sadaļas 

„Pirmā – turpinām izdot bu-
džeta līdzekļus, starpību finansē-
jot no parāda.  

Otrā – esam izveidojuši dīk-
stāves un citus pabalstus, lai 
palīdzētu tiem ap 50 tūkstošiem 
cilvēku, kuri Covid-19 dēļ ir 
zaudējuši iespēju strādāt. Mēs 
palīdzam maksāt cilvēkiem, 
lai neatlaiž viņus no darba, lai 
neieietu bezdarbniekos. Ci-
tos apstākļos viņi būtu kļuvuši 
par bezdarbniekiem, jo daudzi 
strādā, bet par viņiem nemaksā 
nodokļus. Mēs izveidojām vis-
pārīgu pabalstu, kas ir pilnīgi 
neatkarīgs no nomaksātajiem 
nodokļiem. Mūs daļēji kritizē, ka 
pabalstu programmā tas vai kas 
cits nav ņemts vērā. Katru reizi, 
kad saprotam, ka uzlabojams 
kaut kas, kur ir nepilnības, to iz-
labojam. Valdības sēdes ir divas 

reizes nedēļā. Vienas skaidras 
receptes nav. 

Diemžēl tagad redzam, ka Co-
vid-19 ieilgs, ka daudziem darba 
vairs nebūs. Tūrisma, restorānu, 
kafejnīcu industrija vairs tik liela 
valstī nebūs vismaz tuvākā gada 
laikā. Būs cietušas arī citas noza-
res. Tāpēc plānojam, kā daļai šo 
cilvēku, kuri nevarēs atgriezties 
darbā, no dīkstāves pāriet uz 
pārapmācības programmu, lai 
viņi varētu pelnīt naudu citā 
nozarē. Piemēram, informācijas 
un komunikācijas tehnoloģijās 
(IKT) ir hronisks cilvēku trū-
kums. Ja no 50 tūkstošiem varētu 
pārapmācīt starp 500 cilvēkiem 
un tūkstoti, tas būtu milzu balsts 
IKT sektoram. 

Trešā sadaļa ir infrastruktūra, 
kurā liekam papildu naudu. Pie-
mēram, esam lēmuši 75 miljonus 
eiro papildus ceļu būvei šovasar 
un 150 miljonus eiro papildus 
pašvaldībām, lai tās īstenotu 
dažādus projektus, kas sakrīt 
ar jauno teritoriālās reformas 
kartējumu, ar jauniem reģionā-
liem centriem. Pierīgas novados 
varētu finansēt jaunu bērnudārzu 
celtniecību. Visa infrastruktūra 
ir tiešs stimuls ekonomikai. Tā 
ir cilvēku tūlītēja nodarbinātība, 
kas mums ļoti no svara, jo no 
tiem, kas ir dīkstāvē, ir maz 
augstākas kvalifikācijas speciā-
listu, un viena daļa varētu pāriet 
strādāt celtniecībā. 

Ceturtais bloks – modernizā-
cija. Meklējam, kā balstīt uzņē-
mumus, kas ir spējīgi eksportēt, 
ka varētu kļūt vēl modernāki un 
pasaulē konkurētspējīgāki. Tas 
būtu aizdevums, kredītgarantiju 
programma, grantu programma 
ar mērķi modernizēties. Piemē-
ram, iegādāties jaunu iekārtu, 
kas ražošanu padara efektīvāku, 
ātrāku vai videi mazāk kaitīgu. 
Uzņēmumi būtu konkurētspē-
jīgāki un nākotnē vilktu mūsu 
ekonomiku uz augšu. Intere-
santākais, ka šajā krīzē mums 
ir iespēja stūri nedaudz pagriezt 
uz to pusi, kas mūsu ekonomiku 
kopumā padarītu konkurētspē-
jīgāku. Modernizācijai esam 
ielikuši jau piecus miljonus eiro 
papildus zinātnei tieši cīņai ar 
Covid-19. Jebkurš ieguldījums 
zinātnē, pētniecībā atmaksāsies 
ekonomikā, jo būs blakusekfekti, 
blakusprodukti, kurus šobrīd pat 
vēl nesaprotam.”

„Mans primārais uzstādījums – sabiedrības veselība un drošība. Pārējais 
pakārtots tam,” tā par situāciju valstī reģionālajiem medijiem platformas Zoom 
videokonferencē sacīja Ministru prezidents KRIŠJĀNIS KARIŅŠ (Jaunā Vienotība). 

„Viena lieta – kur esam ar slimību Covid-19, otra – kur esam ar ekonomiku.              
Pamatā ir vīruss un pandēmija pa visu pasauli, un blakusefekts neizbēgami ir tas, 
ka tie ietekmē ekonomiku,” atzina premjerministrs.

„Šajā krīzē mums 
ir iespēja stūri 

nedaudz pagriezt 
uz to pusi, kas 

mūsu ekonomiku 
kopumā padarītu 

konkurētspējīgāku.”

„Šobrīd var 
pulcēties līdz 
25, un tas ir 

epidemiologu 
ieteikums, jo 

tad var atrast 
kontaktpersonas.”

Daiga Bitiniece, foto no videokonferences

Jautājumi un Ministru prezidenta atbildes

„Nav priekšrakstu, 
kā uzvesties 

Covid-19 krīzē. Visi 
izgudro no nulles. 

Skatāmies, ko 
dara citi; ja kādam 
izdodas, domājam, 

vai var pielāgot 
mums.”

„Visi Eiropā esam 
saistīti. Ja ir fondi 

atlabšanai, tad 
mums pienāktos 

tikpat daudz, 
cik Itālijai.”

„Emigrācija 
vairs nav zelta 

risinājums. 
Citās valstīs 

ierobežojumi pat 
ir stingrāki un 

būs ilgāk, jo citas 
valstis skartas 

smagāk.”
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LABA RAŽA PILSĒTĀ
Varētu papildināt: arī sarkani brī-

numi, jo šopavasar M.Heidemanis 
mūspusē bija pirmais, kas tirgū 
ieradās ar siltumnīcā audzētām ze-
menēm. Tas gan esot tāds pēdējo 
gadu hobijs, atzīst dārzkopis. Jau 
sen viņš audzē tomātu, gurķu un 
paprikas stādus, salātus, kartupeļus 
un citus dārzeņus, nodarbojas ar 
biškopību, ar savu tehniku brauc 
sagatavot augsni, frēzēt, kultivēt 
zemi citos mazdārziņos. Vēl brī-
numaini šķiet, ka bagātā raža izaug 
pilsētas zemē starp privātām un 
daudzdzīvokļu mājām.

SĀKA AR TOMĀTIEM 
3X3 METROS 

„Garām neaizbrauksiet – siltum-
nīcas nevar nepamanīt,” Mārtiņš 
skaidro ceļu, kaut gandrīz pašā 
Skrundas centrā būtu grūti apmal-
dīties. Taču interesanti, ka Amat-
nieku ielā, kas sākas iepretim no-
vada domei, 36. numurs atrodas 
aiz 36.a, 38. un 40. Tomēr lielās 
siltumnīcas, zemeņu laukus, bišu 
mājiņas tiešām nevar nepamanīt.

Kad pirms vairāk nekā 15 ga-
diem Mārtiņš sācis saimniekot 
nelielā zemes pleķītī, viņam bijusi 
maza, ap 3 x 3 metru siltumnīca, 
kurā audzēti tomāti. Kā jau dau-
dziem – pašu iztikšanai. Pamazām 
saimniekošana vērsusies plašumā. 
Tagad tur slejas divas apkurināmas 
200 m2 siltumnīcas. Šogad nolemts 
uzcelt trešo, tādējādi zemenēm būs 
vairāk vietas, jo vienu veco atvēlēs 
tikai tām. Varēs vēl vairāk izvēr-
sties ar tomātiem, kas ir saimniecī-

bas pirmsākums, kā arī ar papriku 
un salātiem.

PIRCĒJI GRIB EKSOTIKU
Mārtiņš gan piebilst, ka tomā-

tu sēklu izvēle vairāk esot sievas 
ziņā. Šodien pircējus interesējot 
eksotiskās šķirnes. Kādreiz visiem 
tomāti likās tikai sarkani, un pat 
iedomāties nevarēja, ka arī zaļie 
ēdami, bet tagad sarkano vietu no-
ietā aizņēmušas citu krāsu šķirnes. 
Te var iegādāties 42 tomātu un ap 
20 paprikas šķirņu stādus, divu vei-
du lapu salātus. Mārtiņš tos pārdod 
Skrundas tirgū, var iegādāties arī 
Amatnieku ielā vai pasūtīt mājās. 
Uz tirgu citās pilsētās neesot vaja-
dzības braukt, jo pietiekams noiets 
ir tepat. 

BŪS JAUNMODĪGĀKA SISTĒMA
Siltumnīcu augus aizvadītās zie-

mas siltums ietekmējis vien tik 
daudz, ka mazāk jākurina. Saim-
nieks norāda, ka ekonomiskāka ir 
ar divu slāņu plēvi, bet pašreizējās 
tādas nav. Nākamā tikšot būvēta 
energoefektīva. Turklāt plānots 
ierīkot automatizētu termoregulā-
ciju – datorizētu sistēmu, kas pati 
paziņo par siltuma trūkumu. Nav 
jāskrien naktī pārliecināties, vai 
augi nesalst.  

ZEMEŅU EKSPERIMENTI
„Ar zemenēm vēl eksperimen-

tēju  – kādas četras piecas šķirnes 
ir, bet varbūt vairāk arī nevajag,” 
prāto dārzkopis. „Būtībā nav at-
šķirības starp tām, kas augušas uz 
lauka vai siltumnīcā, kur tās var no-

„Zili zaļi melli
BRĪNUMI!”
Ar tādu teicienu skrundenieks Mārtiņš Heidemanis 
reklamē savu plašo lauksaimniecības produkcijas 
klāstu, lielu daļu Skrundas novada un tuvākās ap-
kaimes mazdārziņu kopēju apgādājot ar stādiem, 
kā arī pilsētniekus – ar pašmājās audzētām ogām 
un dārzeņiem, ievāktu ekoloģisku medu.

gatavināt ātrāk. Esmu mēģinājis ar 
šķirni, kas radīta speciāli siltumnī-
cai, bet rezultāts bija sliktāks nekā 
klajā laukā paredzētajām. Šogad 
pirmās ogas ienācās aprīļa pirmajā 
pusē. Aizvedu uz tirgu, bet tagad 
jau brauc pakaļ uz mājām.”

PIEVED PIE MĀJAS
„Tāda sistēma ir vienkāršāka: 

kunde piezvana, sarunājam, ko un 
cik vajag, norunājam laiku,” tur-
pina skrundenieks. „Tāpat ar visu 
pārējo. Šeit ir sievas vecāku māja, 
paši vēl dzīvojam dzīvoklī. Piezva-
na kāds no kaimiņiem – vai, mājās 
braucot, varēšu aizvest jaunos salā-
tus, lociņus. Tāpat vasarā un rude-
nī: atliek tik piezvanīt, un es varu 
pie mājas pievest gurķus, tomātus, 
kartupeļus, kāpostus – visu, ko va-

jag. Šogad kartupeļu platību papla-
šināju no pushektāra līdz hektāram. 
Ne tikai šeit, bet arī citur pilsētā no-
mas zemē tepat netālu. Vēl jau dau-
dzi skrundenieki audzē paši, tāpēc 
stādiem ir ļoti liels noiets.”

JA PROT SAPLĀNOT
Siltumnīcā zemenes ražos vēl tad, 

kad ogas jau ienāksies uz lauka. 
Tad tās lasīt palīgā nāk skolēni, bet 
līdz lielās ražas laikam ar visu tiek 
galā Mārtiņš ar ģimeni. Saimnieks 
piebilst, ka saslimšana Covid-19 
lauku darbus neietekmē. Pēc profe-
sijas viņš ir elektriķis, strādā Saldū, 
bet drīz nolēmis algotam darbam 
teikt atvadas. Kad sasniegšot simt 
bišu saimju, iešot prom, jo saim-
niecībā darba netrūkst. Vienlaikus 
Mārtiņš atzīst, ka laika pietiek – ti-

Pirmās zemenes Mārtiņa Heidemaņa siltumnīcā ienācās aprīļa sākumā.

Ar šo traktoru tiek apstrādāti daudzi mazdārziņi Skrundā. Kā saka īpašnieks Mārtiņš, 
labāka par veco labo četrdesmitnieku (T-40) neesot, jāprot tik pašam uzturēt kārtībā. 

Bišu saimes starp augļu 
kokiem un bērziem.

Šīm siltumnīcām drīz pievienosies trešā. Ķiploki pārziemojuši labi, aiz tiem – zemeņu lauki. 

„Ne vienā 
vien mājā, kur 

desmitiem 
gadu neesmu 

redzējis skursteni 
kūpam, sākusies 
rosība. Nezinu, 
cik ietekmējis 

Covid-19. 
Iespējams, tas 
sācies agrāk, 

kad latvieši jau 
atjēdzās, ka 

jāatgriežas pie 
zemes.”

kai jāprot visu saplānot. 

PATS MĀCĪJĀS, NO CITIEM 
NOSKATĪJĀS

Ne dārzkopību, ne biškopību 
elektriķis nav speciāli mācījies  – 
pārsvarā no citiem noskatījies, 
žurnālos izlasījis, kāds kaimiņš vai 
rads pamācījis: „Bērnībā skatījos, 
kā opis ņemas ar bitēm, vēlāk kai-
miņš pasauca palīgā pie savām sai-
mēm. Tā iemācījos. Kopumā ir ap 
30 saimju, no tām 13 ir šeit. Daļu 
saņēmu no viena veca onkulīša, 
kas pats vairs nespēja apkopt, bet 
žēl bija izpostīt. Nav tiesa, ka pilsē-
tā bites nevarētu būt un labu medu 
sanest. Vienam paziņam biškopim 
saimes ir Rīgas centrā uz viesnīcas 
jumta. Nesen viņš ieguva pirmo 
vietu konkursā par labāko medu.”

ATGRIEŽAS PIE ZEMES
„Tagad no Rīgas daudzi brauc 

atpakaļ uz laukiem,” novēro-
jis skrundenieks. „Ne vienā vien 
mājā, kur desmitiem gadu neesmu 
redzējis skursteni kūpam, tagad sā-
kusies rosība. Nezinu, cik ietekmē-
jis Covid-19. Iespējams, tas sācies 
agrāk, kad latvieši jau atjēdzās, ka 
jāatgriežas pie zemes. Ne vienmēr 
vajag to milzu lauksaimniecību. Tā 
pamazām atgriežamies pie kādrei-
zējās saimniekošanas. Mums bijuši 
arī lopi: vēl pirms diviem gadiem 
cūkas, vistas, truši. Tomēr tas man 
tā nepatika. Kādu vistiņu gan varē-
tu vēl paņemt.”

Dainas Tāfelbergas teksts un foto
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SARUNA AR JUBILĀRU

DZĪVES LAPA

(Iesūtījusi Inta Bergmane.)
,,Kādas dienas tu zini, Aģīt?” 

Aģis: ,,Sestdiena, svētdiena un... 
vakardiena”

••••
Aģis skatās filmu un sauc omi 

arī. Bet ome īsti negrib skatīties 
un saka: ,,Ome jau nevar redzēt – 
viņai nav briļļu.” Adrians: ,,Tā 

jau nav nekāda avīze. Tas ir muļ-
ķiks!” (Multiplikācijas filma.)

••••
Adrians mācās pantiņu Ziemas-

svētkiem. Mamma liek atkārtot 
rindiņu: ,,Tekat, bērni, saņemat 
basajām kājiņām...” Adrians: 
,,Ku’ zeķes palika?”

STĀRĶA VĒSTIS

MANAS ATZIŅAS Šajā rubrikā sabiedrībā zināmi cilvēki, pabeidzot iesāktos teikumus, atklāj savas domas par 
dažādām vērtībām.

IESPĒJA

BĒRNU VALODIŅA

AR DATUMU PAVEICIES 
Uģim spilgtas bijušas dzim-

šanas dienas, sākot ar pilnga-
dību. „Tas bija aktīvais skolas 
un augstskolas laiks, un kopš tā 
laika svinu divas dienas: vienu 
ar draugiem, otru ģimenes lokā. 

Šogad pasēdēsim ar ģimeni, ie-
vērojot visus ierobežojumus. Vēl 
atceros dienu, kad man palika 
septiņi vai astoņi gadi un tētis 
uzdāvināja konstruktoru. Tā ir 
spēle, no kuras var uzkonstruēt, 
piemēram, mašīnu vai māju. Šī 
dāvana mani tik ļoti iespaidoja, 
ka, laikam ejot, izvēlējos sev teh-
nisku profesiju. Šogad Latvijas 
Lauksaimniecības universitāti 
absolvēšu būvniecības speciali-
tātē – būšu būvinženieris. 

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 13. līdz 20. maijam piedzimušas sešas 
meitenītes un viens puika. Bērniem doti šādi vārdi: Hanna, Evija, Madara, Beāte, 
Paula, Grēta, Lauris.

Elita Tisjaka, 
Laidu pamatskolas direktore
	
 Man dzīvē vissvarīgākais ir 
ģimenes locekļu veselība.
 Vērtīgākā atziņa, ko esmu 
guvusi: briedums un gudrība ir 
vērtība. Kādreiz šķita, ka lielā-
kā vērtība ir jaunība un skais-
tums. Bet, nē, sevī jāsaskata 
vērtība jebkurā vecumā.
 Es dzīvē nekad nesaku ne-
kad. 

 Mans vislielākais sasnie-
gums ir viss, kas dzīvē jau sa-
sniegts.
 Man darbā vissvarīgākais 
ir vide, sasniegumi, sapratne un 
atbalsts.
 Sāpīgākā mācība ir cilvēku 
nodevība. 
 Godaprātam jābūt visur. Ja 
tā nav, cilvēka ceļš izvēlēts ne-
pareizā virzienā.
 Viedums. Kurš gan no mums 
nevēlas iegūt viedu sirdi jeb 
gudrību! Tās vadībā dzīvojot ir 
miers, prieks, laba veselība un 
sasniegts viss iecerētais.
 Vērtīgākā grāmata ir Ha-
ralda Hafasa Tava intelekta tre-
niņš. 
 Visvairāk mani apbēdina 
solījumu nepildīšana un lieku-
lība.
 Mani iepriecina labi padarīti 
darbi. 
 Smieklīgākais, ko esmu 

piedzīvojusi, ir ceļojums ar 
lidmašīnu, kurā kāds pasažieris 
lidoja pirmoreiz...
 Latvija man ir dzimtene ar 
jaukiem cilvēkiem, jūras šal-
kām, skaistām pļavām un za-
ļiem mežiem.
 Laidi man ir nozīmīga vieta, 
kurā esmu dzimusi, uzaugusi, 
dzīvoju un strādāju.
 No saviem vecākiem esmu 
mantojusi strādīgumu.
 Īsti vīrišķīgs vīrietis ir ar 
koptu ārieni un spēju uzņemties 
atbildību. Viņš ir spēcīgs gan 
emocionāli, gan fiziski un ar 
mēru pašpārliecināts. 
 Īsti sievišķīga sieviete ir no-
slēpumaina, gracioza, eleganta, 
gudra visos dzīves posmos. At-
ļaujas būt nedaudz vājāka par 
īstu vīrieti.
 Tuvākās nākotnes vislielā-
kā vēlēšanās ir laba veselība.

Bezmaksas juristu padomi
Maija darbdie-

nās no 10.00 līdz 
16.00 no augsti 
kvalificētiem ju-
ristiem ikviens var saņemt attālinātas bezmaksas konsultācijas. 

Tā var būt gan konsultācija pa telefonu, gan rakstiska atbilde tieš-
saistē. Tas tiek darīts tāpēc, lai ārkārtējā situācijā iedzīvotāji labāk 
zinātu savas tiesības un spētu tiesiskās intereses aizsargāt, kā arī lai 
palīdzētu risināt strīdus un novērst iespējamās sekas.

Padomu var lūgt par šādām tēmām: ģimenes tiesības, aizsardzība no 
vardarbības, cietušo tiesības, darba tiesības, saistību izpilde, zaudē-
jumu piedziņa, maksātnespēja u.c. Svarīgi vispirms savu jautājumu 
noformulēt, vēlams atrasties telpās un sagatavoties svarīgo informā-
ciju pierakstīt. 

Par šādu iespēju maijā lēma Saeima, atbalstot steidzamus grozīju-
mus likumā Par valsts institūciju darbību ārkārtējās situācijas laikā 
saistībā ar Covid-19 izplatību.

Dora Pļavniece

Dāvana aizved līdz profesijai
„Tas ir pats labākais laiks gadā,” tā par savu dzimšanas dienu saka 22. maija gaviļnieks Uģis Pelčers, kurš darbojas ģimenes 
uzņēmumā Dambi Pelčos. Viņam šogad aprit 24, bet bērnībā uzdāvātais konstruktors radījis interesi par celtniecību. 

„Konstruktors 
dāvanā mani tik 
ļoti iespaidoja, 
ka, laikam ejot, 
izvēlējos tehnisku 
profesiju.”

Vēl īpaša dzimšanas diena bija 
tad, kad man palika 18. Tā bija 
paliela balle ar draugiem. Visas 
dzimšanas dienas ir patīkamas.

Ar datumu man patiešām pavei-
cies – tieši pēc tam sākas vasara. 
Tas ir pats labākais laiks gadā, un 
es esmu vasaras cilvēks.” 

REDZ REZULTĀTU
Uģis beidzis Kuldīgas 2. vidus-

skolu. Pašlaik viņš strādā ģime-
nes uzņēmumā Dambi – darbojas 
lauksaimniecībā, lauku tūrismā, 
būvniecībā. „Tagad ir saspringts 
laiks, jo bakalaura darba iesnieg-
šanai rit pēdējā nedēļa. Arī uzņē-
mums prasa ļoti daudz darba, bet 
noteikti palikšu šeit, meklēšu sa-
darbību ar vietējām būvfirmām. 
Te darba pietiek – neesmu plā-
nojis braukt un dzīvot kur citur,” 
atzīst jubilārs. 

Uģis zinot, ka daudzi jaunie cil-
vēki raujas uz lielākām pilsētām, 
bet viņu tas nevilinot, jo viņš 
pieradis pie darba saimniecībā 
un jūtas tai piederīgs. „Es neva-
rētu aiziet citur, jo nespētu dzīvot 
mazā Rīgas dzīvoklītī un strādāt 

citam. Man patīk darīt sev, jo 
tas ir paliekoši. Padarītais ir re-
dzams, un tam ir lielāka vērtība. 
Turklāt iesākt dzīvi citur būtu 
daudz grūtāk – jāsāk viss no sā-
kuma. Man ir tas vecums, kad jā-
sāk domāt par ģimeni, bērniem, 
un es gribu, lai viņiem ir skaista 
vieta, kurā uzaugt.” 

„DARBS MAN IR ATPŪTA”
Jubilārs saka: „Esmu intere-

sants cilvēks, jo mans vaļas-
prieks ir mans darbs. Atpūšos 
strādājot. Ja varu izmantot savu 
specialitāti, mājās kaut ko uzbū-
vējot vai izveidojot kādu gald-
niecības darbu, tā ir vislielākā 
atpūta. Vēl tas laiks, ko pavadu 
ar Laini – ar savu otro pusīti. Pa-
gaidām neesam aktīvi ceļotāji, 
jo vēl esam jauni un cenšamies 
nostāties uz kājām. 

Šajā laikā visiem novēlu, lai 
izdodas būt kopā ar tuvajiem 
un mīļajiem cilvēkiem. Ne tikai 
dzimšanas dienā, bet arī ikdienā 
vajag viņu klātbūtni novērtēt.”

Lāsma Reimane
Uģa Pelčera arhīva foto

22. maija jubilārs Uģis Pelčers kopā ar draudzeni Laini. 

„Jāsāk domāt par 
ģimeni, bērniem, un 
es gribu, lai viņiem 
ir skaista vieta, kurā 
uzaugt.”

Jāzvana par bezmaksas tālr. 116006 vai 
jāraksta interneta vietnē www.cietusajiem.lv, 
izmantojot tiešsaistes konsultāciju rīku. 

„Esmu mantojusi strādīgumu” 

Ja jums ir pierakstīti interesanti bērnu izteicieni, 
sūtiet tos uz redakciju, publicēsim rubrikā Bērnu 
valodiņa. E-pasts: redakcija@kurzemnieks.lv.
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Elisa Elīna Rudzīte, blogere un ceļotāja

 Vairums no mums kaut reizi ap-
meklējuši padomju spēkstacijas pilsē-
tu Šauļi, un pavisam netālu var apbrī-
not izslavēto Krusta kalnu. Mistikas 
apvītā vieta noklāta ar dažādu izmēru 
un materiālu krustiem. 1900.  gadā, 
kad tie oficiāli skaitīti pirmo reizi, to 
bija tikai 130. Tagad skaits varētu būt 
krietni virs 2000.
 Traķu pils piesaista ceļotājus 

visu gadu. Galves ezera vidū uz sa-
liņas majestātiski slejas viduslaiku 
arhitektūras brīnums. Tas durvis vērs 
jūnijā pēc rekonstrukcijas. Var doties 
arī laivu braucienos vai pavērot glez-
naino apkārtni.
 Divas piejūras pilsētas, noteikti 

apmeklējuma vērtas, ir Palanga un 
Klaipēda. Palanga priecē ar brīniš-
ķīgu pludmali, kafejnīciņām un citām 
atpūtas iespējām. Netālu var doties 
uz Dzintara muzeju, kam apkārt iz-
veidots ļoti skaists dārzs. Savukārt 
Klaipēda ir lieliska vieta nesteidzī-

gām pastaigām, piestājot suvenīru 
veikaliņos un siera namā Džiugas, lai 
apēstu kādu brīnumgardu siera kūku. 
Bērniem patiks vecpilsētā visdažā-
dākajās vietās meklēt mazās bronzas 
statujas.
 Interesants piedzīvojums būs 

brauciens ar džipu pa Karkles safa-
ri parku (Gamtos perlas), kur dzīvo 
aļņi, brieži un stirnas. Var pabarot un 
apmīļot dzīvniekus, kas bezbailīgi 
bāž galvas iekšā pa auto logiem un 
ēd no rokas. Turpat ir medību trofeju 
muzejs un minizoodārzs. Pirms doša-
nās ieteicams sazināties, lai noskaid-
rotu darba laiku un drošības noteiku-
mus (www.gamtosperlas.lt.)
 Vēl kāda interesanta vieta ir 

Ķernave, kas bijusi pirmā Lietuvas 
galvaspilsēta. Piecu pilskalnu kom-
plekss ir vienīgais Baltijas valstīs. 
Tas iekļauts UNESCO pasaules man-
tojuma sarakstā. Apmeklētāji var ie-
pazīt skaisto vietu, dodoties pastaigā 

Ceļo droši Baltijā!
Lai gan saslimšanas Covid-19 dēļ ārkārtējā situācija Latvijā turpināsies līdz 9. jūnijam, Baltijas 
valstu premjerministri vienojušies, ka no 15. maija kontrole uz iekšējām robežām tiek atcelta. 
Tas nozīmē, ka mums ir iespēja apceļot kaimiņzemes: Lietuvu un Igauniju. Visus apskates ob-
jektus pieminēt nav iespējams, tomēr ieteicams apmeklēt tās vietas, kur var ieturēt distanci. 
Šeit būs pāris vērtīgu ieteikumu, kur doties un kādi ierobežojumi šajās valstīs jāievēro. 

SVARĪGA INFORMĀCIJA 
 Maskas nēsāt visur ārpus telpām 
nav obligāti, bet tas tiek rekomendēts. 
Tomēr tās ir obligātas tirgos, 
veikalos, sabiedriskajā transportā, 
sabiedriskajos pasākumos, 
ekskursijās.
 Lietuvā pulcēties atļauts ne vairāk 
kā pieciem cilvēkiem, kas nav no 
vienas mājsaimniecības, un ne ilgāk 
par 15 minūtēm. 
No 25. maija atļautas privātas 
svinības un publiski pasākumi līdz 30 
cilvēkiem. 
Jāievēro divu metru distance.
No 18. maija darbu telpās atsākušas 
viesnīcas, restorāni, klubi, spēļu zāles. 

Droši vari apceļot Baltijas valstis, ja:
 pēdējo 14 dienu laikā neesi bijis ārpus 
šīm valstīm;
 tev nav noteikta izolācija vai karantīna 
saistībā ar inficēšanos vai arī kontaktperso-
nas statusa dēļ;
 tev nav elpceļu saslimšanas pazīmju 
(paaugstināta temperatūra, klepus, elpas 
trūkums).

Nacionālie parki un takas
 Aukštaitijas Nacionālais parks Lie-

tuvā ir vecākais. Tas atrodas ziemeļaustru-
mos un apvieno neskaitāmus ezerus, upes 
un strautiņus. Tā ir lieliska vieta ūdenstū-
rismam, jo visi ezeri ir saistīti. Vispopulā-
rākais ūdensceļu maršruts tiek saukts par 
Lielo gredzenu (ap 28 km). Šeit var arī iet 
pārgājienos, bet teltis atļauts celt tikai no-
rādītajās vietās. Ir vērts uzkāpt kalnā La-
dakalnis, no kura var redzēt sešus tuvējos 
ezerus. 
 Žemaitijas Nacionālā parka centrā 

ir tā lielākais un greznākais ezers – Pla-
teļu ezers. Ap to izveidots riteņbraucēju 
celiņš (24 km). Var apiet apkārt kājām un 
apbraukt ar velosipēdu. Ieteicamais sāku-
ma punkts ir parka direkcijas apmeklētāju 

centrs Plateļos, kur var nolikt auto, saņemt 
maršruta karti, noīrēt velosipēdu. Dodoties 
apkārt ezeram, var apskatīt dažādus objek-
tus, piemēram, Raganu osi, uzkāpt skatu 
platformā vai izmantot kādu piknika vietu.
 Žagares reģionālajā parkā atrodama 

vairāk nekā 3,6 km garā Mūšas purva da-
bas taka, kas Lietuvas rekordu grāmatā ie-
rakstīta kā garākā dēļiem klātā taka purvā. 
Brīnišķīga vieta, kurp doties vērot saullēk-
tu un izbaudīt visaptverošo mieru.
 Kadiķu ieleja (Kadagių slėnis), viena 

no skaistākajām dabas takām Lietuvā, at-
rodas netālu no Kauņas. Tā ir 1,3 km gara, 
vijas cauri kadiķu audzei. Pa ceļam izvie-
toti informācijas stendi un skatu laukumi-
ņi. Paveras elpu aizraujošas ainavas, zemes 

atsegumi un gravas.
 Nēres reģionālajā parkā atrodas ap-

mēram 6 km garā Karmazinu (Karmazinų) 
dabas taka, no kuras paveras skats uz upes 
lokiem un mežainajiem krastiem. Gar taku 
ierīkoti 19 informācijas stendi un četras at-
pūtas vietas. Turpat netālu atrodas Dūkštu 
izziņu taka, kas ved gar neskartu upi cauri 
300 gadu vecām ozolu birzēm un uzved 
kalnā, no kura paveras brīnišķīgs skats uz 
upes ieleju. 
 Salantu reģionālajā parkā atrodas in-

teresanta vieta. Šaukļu dabas takai (Šauklių 
riedulynas) raksturīgas tundrai līdzīgas ai-
navas, kas ir visai neierastas Lietuvai. Tā ir 
2,7 km gara apļveida taka ar skatu torni un 
piknika vietām.

 Kuršu kāpa (Kuršių nerija) ir Baltijas jūras pussala, kuru no cietzemes atda-
la Kuršu līcis. Šī pussala pati par sevi ir brīnumaina vieta – to pierāda UNESCO 
pasaules mantojuma statuss. Pasažieri bez auto turp var doties no vecā prāmju 
termināļa, savukārt ar mašīnu līci var šķērsot ar prāmi jaunajā terminālī. Šeit 
atrodamas interesantas nodarbes visai ģimenei, sākot ar Jūras muzeju un delfinā-
riju. Šobrīd apmeklētājiem jāvalkā maskas un jāietur droša distance. 

Pa ceļam uz Nidu var apskatīt interesantus objektus, piemēram, Raganu kal-
nu. Tur, no koka izgrebti, mīt maģiski pasaku tēli. Nedaudz tālāk ir iespēja ap-
meklēt Nagļu kāpas rezervātu, kas dēvēts arī par mirušajām kāpām (negyvosios 
kopos). Tas ir ap 9 km garš klajš, smilšains posms. Augšup ved labiekārtota 
taka. Senāk smilšu vētrā šīs kāpas aprakušas veselus četrus ciematus. Vēl jop-
rojām smiltis pārvietojas un katru gadu pārklāj zemi ar metra kārtu.

Pa ceļam noteikti ir vērts piestāt mazajās pilsētiņās, doties pastaigu takās un 
atpūsties piknika vietās. Arī Nidā ir vērts uzkavēties vismaz vienu pilnu dienu, 
izstaigājot skaistās Pārnidas kāpas (Parnidžio kopa), nogaršojot kūpinātas zi-
vis vai vienkārši atpūšoties. Jāatceras, ka iebraukšana Kuršu kāpas nacionālajā 
parkā ir par maksu. No 20. jūnija maksa par vieglo automašīnu ir 30 eiro (līdz 
tam pieci eiro).

Lietuvas Sahāra – Kuršu kāpa

KRUSTA KALNS UN CITI OBJEKTI

pa Baltā kalna izziņas taku.
 Eiropas parks atrodas netālu no 

Viļņas, un tas ir viens no iespaidīgāka-
jiem mūsdienu mākslas muzejiem, tur-
klāt zem klajas debess. 55 ha ekspo-
nēts vairāk nekā 100 skulptūru, kuras 
radījuši mākslinieki no 33 valstīm. Te 
var ieraudzīt pasaulē lielāko mākslas 
darbu no televizoriem – LNK infoko-
ku. Tajā izmantots vairāk kā 3000 te-
levizoru, kas sver ap 150 t un aizņem 
3 ha.

Krusta kalns.

Traķu pils.

Kuršu kāpa.

Dzintara muzejs Palangā.
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Atver takas un skatu torņus
Dabas aizsardzības pārval-

des apsaimniekotās takas un 
skatu torņi atkal pieejami ap-
meklētājiem.

Latvijas īpaši aizsargājamajās 
teritorijās pārvalde izveidojusi 
un uztur 748 dabas tūrisma un 
infrastruktūras objektus: laipas, 
takas, skatu torņus, velomarš-
rutus, atpūtas vietas, stāvlauku-
mus, informācijas stendus u.c. 
Tie, kuros nebija iespējas nodro-
šināt valstī noteiktos ierobežoju-
mus, uz laiku tika slēgti.

Kopš 16. maija dabas takas, 
skatu torņi atkal visur ir pieejami. 

Joprojām saglabātas norādes ievē-
rot 2 m distanci, izvairīties aizskart 
margas, kā arī maršrutu plānot pa 
mazāk populārām vietām. Kādu 
laiku nevarēs apmeklēt Mākoņ-
kalnu Rāznas Nacionālajā parkā, 
jo tur notiek kāpņu remonts.

Ziņas par objektiem, ko uztur 
ne tikai Dabas aizsardzības pār-
valde, bet arī pašvaldības, Latvi-
jas Valsts meži un citi, atrodama 
vietnē https://bit.ly/turistiem un 
mobilajā lietotnē Dabas tūrisms. 
Tajā ir vairāk nekā 400 dabas tū-
risma galamērķu, kas sakārtoti 
vairāk nekā 20 kategorijās.

Karosta un māksla 
Otro gadu Liepājā notiks Karostas festivāls. 

Šoreiz tas veltīts 30 gadiem (1990–2020) kopš 
Latvijas neatkarības atjaunošanas ar akcentu 
uz to, kā šis laiks Karostu ietekmējis. 

Viens no festivāla stūrakmeņiem tāpat kā pērn 
būs plenērs, kurā piedalīsies mākslinieki no Lat-
vijas, Lietuvas, Igaunijas un Spānijas. Nedēļu 
viņi veidos darbus. Liepājnieces Agnese Rudzīte, 
Kristīne Dekovice un jaunā māksliniece Justīne 
Seile-Urtāne no Ventspils radīs 3600 gleznu cie-
tuma kamerās. Ritums Ivanovs, Agate Apkalne 
un tēlnieks Egons Peršēvics strādās ūdenstornī. 
No pirmdienas līdz piektdienai no 15.00 līdz 
18.00 varēs apmeklēt šo trīs mākslinieku izbrau-
kuma darbnīcu. Mākslas darbi taps arī redānā 

(cara laika cietokšņa daļā) un Ziemeļu fortos. 
Skolēni aicināti akcijā Ja man būtu pastkastīte... 
veidot pastkastītes maketu. Apgleznotās tiks iz-
liktas festivālā. 

Visi pasākumi bez maksas. Informācija: www.
karostascietums.lv. Programma veidota tā, lai 
izvairītos no drūzmēšanās un pasākumus varētu 
apmeklēt, ievērojot distanci un citas prasības. 

Koncerts pirmajā rindā 
Kultūrtelpā Hanzas pe-

rons Rīgā, Hanzas ielā 
16a, sākta klātienes kon-
certstāstu sērija Koncerts 
pirmajā rindā. 

22. maijā ar mākslinie-
kiem nozīmīgu latviešu 
komponistu dziesmu prog-
rammu īpašos aranžēju-
mos uzstāsies dziedātāja 
Jolanta Gulbe-Paškeviča, 
saksofonists Deniss Paš-
kevičs un pianists Kristaps 
Vanadziņš. 23. maijā smal-
kas franču un amerikāņu 
20. gadsimta džeza un klasiskās mūzikas mīļotājus priecēs dziedātāja 
Katrīna Gupalo un pianists Andrejs Osokins.

Katru pasākumu var apmeklēt 20 klausītāju, tādēļ vienā dienā būs 
trīs koncerti, katrs ilgs 45 minūtes. Sākums 18.00, 20.00 un 22.00. 
Pulcēties pusstundu iepriekš. Biļetes: Bilesuserviss.lv.

Pavisam drīz Kuldīgas erudīts sāks izzino-
šu un izklaidējošu vasaras pasākumu sēriju, 
kurā katru mēnesi iepazīs kādu Kuldīgas 
novada tūrisma objektu. 5. jūnijā 18.00 inte-
resenti aicināti uz lielāko strausu fermu Lat-
vijā – uz Norniekiem Snēpeles pagastā. 

Pēc fermas apskates un gardumu nogaršoša-
nas varēs pārbaudīt zināšanas, atbildot uz inte-
resantiem un āķīgiem jautājumiem erudīcijas 
spēlē. Jāizveido komanda līdz trim cilvēkiem 
(16+) un jāpiesakās pa tālr. 29334403. Ir dalī-
bas maksa. Komandu skaits ierobežots. Pasā-
kumu organizē Kuldīgas aktīvās atpūtas centrs 
kopā ar Kuldīgas erudītu un Norniekiem.  

Lielais dzintars gaida ciemos
Kopš 19. maija koncertzāle 

Lielais dzintars Liepājā atkal 
vērusi durvis izstāžu un eks-
kursiju apmeklētājiem.

Noteikts saīsināts darba laiks. 
No otrdienas līdz piektdienai tā 
strādās no 12.00 līdz 17.00 (pār-
traukums 14.00–14.30), sestdie-
nās un svētdienās no 10.00 līdz 
15.00. Pirmdienās slēgta.

Apskatāmas divas bezmaksas 
izstādes. Mākslas telpā Civita 
Nova līdz 28. jūnijam – laikmetī-

gās mākslas izstādes Nebeidzamā 
pagātne un nākotne centrā būs 
Daces Dēliņas-Lipskas (Liepāja), 
Vladimira Migačeva   (Krasnoda-
ra, Krievija) un Iļjas Gaponova 
(Sanktpēterburga, Krievija) dar-
bi. Otrā stāva galerijā – Liepājas 
simfoniskā orķestra ilggadējā 
fotogrāfa Jā-ņa Vecbrāļa izstāde 
Pirmā…, kas veltīta novembrī 
pirmatskaņotajai Riharda Dubras 
operai Suitu sāga.

23. un 24. maijā, kā arī 30. un 

31. maijā 11.00 atkal būs eks-
kursijas gida pavadībā. Sākot ar 
jūniju, tās notiks katru svētdienu: 
11.00 latviešu valodā, 13.00  – 
angļu. Var pieteikt individuālas 
ekskursijas.

26. maijā Imanta Kalniņa dzim-
šanas dienas koncertu tiešraidē 
varēs vērot visā Latvijā un pa-
saulē. Ievērojot drošības notei-
kumus, klātienē to dzirdēs pirmie 
20 klausītāji. Plašāk: Lielaisdzin-
tars.lv. 

Gaida 
vairākas 
izstādes

Kuldīgas Mākslas 
namā aplūkojama 
Latvijas Mākslas aka-
dēmijas prorektora 
Andra Vītoliņa per-
sonālizstāde Ieelpo, 
jo rītdiena būs citā-
da un fotoizstāde par 
Liepāju (2. stāvā). 
Namā vienlaikus var 
atrasties 25 cilvēki, 
uzturēšanās laiks – 
30 min. Darba laiks: 
trešdien  – sestdien 
no 10.00 līdz 18.00, 
svētdien no 10.00 līdz 
16.00. Atkal vaļā

Kuldīgas novada muzejā var apskatīt pamatekspozīciju Turīga kuldīdznieka dzīvoklis 20. gadsimta 
sākumā un Kuldīga pirms mums, kā arī izstādes Iedvesmojošā Kuldīga 19.–21. gadsimta gleznās un 
grafikā un Drukātais vārds: Kuldīgas preses vēsture. Maijā muzejs atvērts piektdienās, sestdienās un 
svētdienās no 11.00 līdz 18.00.

Amatierteātru radiolasījumi
Līdz 19. jūnijam katru piekt-

dienu no 18.00 līdz 19.00 Kurze-
mes Radio ēterā būs programma 
„Radioskatuvē” amatierteātru sa-
lidojums „Zelta smilga”. 

Stundu garā tiešraidē Kurze-
mes un Zemgales kolektīvi lasīs 
iestudējumu fragmentus. 

22. maijā Liepājas Tautas te-
ātris viesosies ar Olafa Gūtma-
ņa dzejas kompozīciju Dzimtās 
zemes kārs un gaismas izslāpis; 

režisore Ināra Kalnarāja. 
29. maijā Kuldīgas amatier-

teātris ar iestudējumu Kā mēs 
viņus! Daces Priedes režijā.

5. jūnijā Talsu Tautas teātris 
ar Aleksandra Vampilova darbu 
Vasaras rītā Jolantas Skujenie-
ces režijā. 

12. jūnijā Pāvilostas ama-
tierteātris ar Anitas Ločmeles 
Apsolīto zemi Kurzemē pēc 
V.Sandera dokumentālā romāna 

Dīvainā dzīve motīviem; režiso-
re Marita Horna. 

19. jūnijā Jelgavas studentu 
teātris ar Egila Ermansona dar-
bu Zivis un pele; režisore Astra 
Kacena.

Pēc raidījuma kolektīviem tiks 
pasniegta simboliska salido-
juma pateicības balva – Zelta 
smilga.

Veikot un izmēģināt peintbolu
Piedzīvojumu parkā Ventspilī, iepriekš piesakoties, aktīvās atpūtas 

cienītāji var izmantot veikparku un spēlēt peintbolu. Informācija: 
www.piedzivojumuparks.lv.

Kuldīgas erudīts dodas ceļā 

Andra Vītoliņa darbs izstādē Ieelpo, jo rītdiena būs 
citāda.

MŪZIKA

FESTIVĀLS
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DAŽĀDI

PĀRDOD DAŽĀDA 
IZMĒRA UN KVALITĀTES 

ZĀĢMATERIĀLUS

"Graudupi", Tārgales pagasts, 
Ventspils novads

Darbdienās: 8:00 - 17:00
S., Sv.: brīvs

Dainis Kūla - 29113913

www.kurekss.lv

ATPŪTAI

SIA LATEIRA

pērk CIRSMAS, 
MEŽA ĪPAŠUMUS.
• Palīdz noformēt 
  dokumentus,
• veic cirsmu iestigošanu, 
  dastošanu, novērtēšanu.

Tālr. 63428509, 27020562, 
29997742, fakss 63428523, 

e-pasts: info@lateira.lv.

IZVĒDINI UN SAKĀRTO
Atvaļinājumi parasti sākas ar 

tīru, sakārtotu viesnīcas istabiņu. 
Tajā nav nekā lieka, un tas mūsos 
rada mieru. Pirms sāc mājas atva-
ļinājumu, iztīri un sakārto telpas! 
Novāc visu nevajadzīgo no virs-
mām, notīri putekļus un izvēdini 
istabas! Balta un smaržīga gultas-
veļa noteikti dos papildu efektu.  

MĀJAS SPA  
Vannas istaba ir vieta, kur save-

dam sevi kārtībā, sagatavojamies 
mierīgai naktij vai aktīvām dienas 
gaitām. Brīnišķīgu brīvdienu at-
mosfēru var radīt ar smaržām. No-
liec vannas istabā vīraka vai aroma 
kociņus un sveces! Ja iespējams, 
ienes kādu istabas augu, kas ra-

Kā mājās radīt brīvdienu vai atvaļinājuma izjūtu

Elisa Elīna 
Rudzīte, 
blogere

Tagad, kad ceļošana ir ierobežota, vairāk nekā jebkad sapņojam par laisku atpūtu 
kādā eksotiskā zemē. Iespējams, daudziem nācies atcelt vai pārcelt savus plānus par 
atvaļinājumu ārzemēs, tomēr ikvienam mākonim var atrast zelta maliņu. Straujajam 
dienas ritmam nospiestas bremzes, tāpēc šis ir labs brīdis izbaudīt mājas atvaļinājumu.

dīs SPA oāzei līdzīgu atmosfēru. 
Arī rullīšos satīti dvielīši radīs šo 
izjūtu.

ATSKAŅO MŪZIKU
Visbiežāk katra valsts mums aso-

ciējas ar savām krāsām, smaržām 
un arī skaņām. Fona mūzikai ir 
liela nozīme atmosfēras radīšanā. 
Uzliekot spāņu ritmus vai relak-
sējošu SPA mūziku, var vēl vairāk 
ienest atvaļinājumu mājās. Mūzi-
ku dienas laikā var pielāgot tam, 
ko dari. Lasot grāmatu, noteikti 
labāka būs mierīga un liriska, sa-
vukārt, vakariņojot ģimenes lokā, 
to var pielāgot vakariņu tematikai.

IENES ZIEDUS
Vienalga, vai tās ir puķes no 

pļavas un dārza vai rozes no salo-
na, svaigi ziedi piešķir mājoklim 
svētku noskaņu. Tas ir estētisks 

baudījums un rada asociācijas ar 
priecīgiem notikumiem. Brīvdienas 
noteikti ir iemesls, lai savu mājokli 
uzpostu ar skaistu ziedu rotu.

IZSLĒDZ TELEFONU
Ceļojot ne vienmēr esam sasnie-

dzami katru mīļu brīdi. Lai gan 
visbiežāk ceļojumu mirkļus iemūži-
nām ar telefonu, tomēr varbūt šis ir 
laiks, kad no interneta atslēgties un 
izbaudīt mieru bez nemitīgiem atgā-
dinājumiem un ziņām. 

PAGATAVO GARDU MALTĪTI
Atvaļinājumi ir piepildīti ar jaunu 

pieredzi, un ēdiens ir viens no tās. 
Ceļojot iepazīstam pilsētas, valstis 
un kontinentus arī ar jaunām gar-
šām. Mājās varam nodoties ekspe-
rimentiem virtuvē, lai izgaršotu ko 
neikdienišķu. Šī ir iespēja pagata-
vot, piemēram, picu ar mīļākajām 

piedevām, gruzīnu pupiņu sautē-
jumu, var maltīti iesākt ar franču 
siera plati. Nedrīkst aizmirst par 
galda noformējumu. Galdauts, 
sveces un skaisti galda piederumi 
radīs vajadzīgo atmosfēru. Lie-
lisks brīdis, lai ģimene sanāktu 
kopā savā mājas restorānā. Bet, ja 
nu ēst gatavošana neietilpst atva-
ļinājuma plānos, pasūti ēdienu uz 
mājām! 

PAVADI LAIKU ĀRĀ
Dodoties ceļojumā, mēs pava-

dām laiku ne tikai viesnīcā vai 
restorānā, bet arī ārā. Pavasaris ir 
izcils laiks, lai uzņemtu D vitamī-
nu un uzturētos svaigā gaisā. Tie, 
kam pie mājas ir dārzs, var paga-
tavot maltīti uz grila, lasīt, šūpo-
joties šūpuļtīklā, sauļoties vai pat 
gleznot. Ēdiens laukā arī labāk 
garšo. Ja dārza nav, var doties ga-

rākās pastaigās un sarīkot pikni-
ku. Atrašanās dabā noteikti palīdz 
relaksēties un līdzsvarot prātu. Tā 
taču ir visa brīvdienu būtība!

ATVĒLI LAIKU FILMAI
Pēc nesteidzīgas darbības, gar-

das maltītes un svaiga gaisa ietei-
cams dienu beigt tikpat relaksēti. 
Izcep popkornu, ieritinies dīvānā 
un uzliec iedvesmojošu filmu! 
Vislabāk, ja darbība norit tajā 
valstī, ko labprāt apmeklētu. Jaut-
rākam noskaņojumam derēs Ei-
rotrips (Eurotrip), romantiskam 
vakaram – Garais gads (Leap 
Year) vai Mamma Mia, pārdo-
mām – Mežone (Wild), piedzīvo-
jumu kārajiem  – Voltera Mitija 
slepenā dzīve (The Secret life of 
Walter Mitty). Tikpat labi derēs 
dokumentālās filmas par dažā-
dām valstīm un kanāla National 
Geographic raidījumi. Tiem, ku-
rus interesē vietējo ceļotāju pie-
dzīvojumi, patiks YouTube kanāli: 
Aldis izbraukumā, Ceļo ar Ediju, 
Two Lovely People un daudzi citi.

LAIKA PROGNOZE

AUTOSKOLA Ripo-A rīko autovadītāju 
kursus Skrundā. Pieteikties līdz 28. maijam. 
Tālr. 26773763.

Sestdien, 23. maijā, Kuldīgas tirgū a/s Pū-
res dārzkopības izmēģinājumu stacija 
tirgos AUGĻU KOKU un OGULĀJU 
STĀDUS. 

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas  no-
formēšanu. Tālr. 29705025.

Veic CELTNIECĪBAS DARBUS mājās 
un dzīvokļos. Tālr. 22145256. 

Visu veidu JUMTA REMONTS un maiņa, 
fasādes darbi, telpu remonts, materiālu 
piegāde. Tālr. 28749982.

Siltinām mājas ar EKOVATI, granulām un 
termoputām. Tālr. 26748235.

ELEKTRIĶIS. Tālr. 26279280. 

Ierīko ŽOGUS. Tālr. 26953266. 

Kvēpu FILTRU DPF, EGR, IMMO, ECU 
motora vadības bloku programmēšana un 
remonts. Tālr. 29242556.

Piegādājam kurināmās KOKSKAIDU 
GRANULAS Kuldīgā un Kuldīgas novadā. 
Tālr. 25465646.

Sertificēta TAKSATORA pakalpojumi: 
meža inventarizācijas lietu izgatavoša-
na; mežaudzes novēr tēšana; cirsmu 
dokumentācijas sagatavošana; īpašuma 
robežu, kupicu ierīkošana un atjaunošana. 
Tālr. 27226777.

Sertificēts MEŽA TAKSATORS, STIGO-
ŠANA, DASTOŠANA. Tālr. 28358514. 

Ātri saskaldu MALKU. Tālr. 26449395. 

Dažādi MINIEKSKAVATORA pakalpo-
jumi. Tālr. 29507986. 

PĻAUJ zāli. Tālr. 28958135.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra AKAS. Tālr. 27448331.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

PIEMINEKĻI, FUTRĀĻI, SĒTI -
ŅAS Baložu ielā 6 (blakus pastam). 
Tālr. 28666270.

Līdz nākamajām 
brīvdienām

Šonedēļ sociālie tīkli atkal pie-
bira ar sniegbaltiem foto, taču tie 
bija ne vairs maijam neraksturī-
gi ziemoti skati, bet gan ainas ar 
pavasarīgi ziedošām kastaņām 
un ābelēm. Tik vien siltuma 
trūkst, bet sinoptiķi prognozē, 
ka tas tuvojas, tikai lēni.

Norises dabā mainījušas brīvdie-
nu izbraukumu virzienu. Vēl pirms 
dažām nedēļām vairums devās uz 
jūras piekrasti, tagad plūsma ir 
pretējā virzienā. Daudzi brauc uz 
Zemgali, kur maija pirmajā pusē 
atvērts Rundāles pils franču dārzs 
ar krāšņi ziedošajām tulpēm un 
plaukstošajiem dekoratīvajiem 
augļkokiem. Dobelē apmeklētājus 
gaida selekcionāra Pētera Upīša 
slavenais ceriņu dārzs. Aukstā 
pavasara dēļ tie šogad ziedus rai-
sīt sākuši kādu nedēļu vēlāk, bet 
agrās šķirnes tāpat kā balti rozīgie 
ābeļziedi un sārtās cidonijas priecē 
jau tagad. Par laimi, salna dārzus 
būtiski nav skārusi. 

Feisbukā Toms Bricis LTV lai-
ka ziņu kontā stāsta, ka siltumu 
var sākt gaidīt no rītdienas, kad 
Latvijā ieplūdīs gaisa masas ne-
vis no Arktikas, bet gan Atlantijas 
okeāna. Temperatūra strauji ne-
kāps, toties gaisā vairs nebūs tāda 

dzestruma kā līdz šim. Vien-
laikus T.Bricis norāda, ka arī 
turpmāk laiks nebūs stabils, 
jo valdīs cikloni un kādu brī-
di var uzpūst brāzmains vējš. 
Tomēr svarīgākais, ka maija 
pēdējā nedēļā temperatūra sa-
sniegs gaidītos +20 grādus.

Latvijas Vides, ģeoloģijas 
un meteoroloģijas centra sta-
cijas Kurzemes vidienē rāda, 
ka brīvdienās temperatūra vēl 
nepārsniegs +15 grādus (pie-
krastē par dažiem grādiem vē-
sāk, jo vējš no jūras). Sestdie-
nas vakarpusē gaidāms lietus, 
vietām zibeņos. Lietaina būs 
arī svētdiena, bet pēcpusdie-
nā saule no mākoņiem izlīdīs, 
iepriekš valdošos rietumvējus 
nomainīs D/DR.

Arī nākamajā nedēļā tiem, 
kuri nepaliek mājās, vēlams 
ņemt līdzi lietussargus. Nedē-
ļas pirmajā pusē dienā prog-
nozēts no +12 līdz +15 grā-
diem, naktī ap +6. Savukārt 
Gismeteo rāda, ka mūspusē 
+20 pienāks tikai nākamajās 
brīvdienās.

Daina Tāfelberga

līdz 27. maijam
 www.abone.pasts.lv,
 pastā,
 pie pastniekiem,
 redakcijā (katru darba dienu  no 9.00 līdz 16.00).

KURZEM
NIEKU 

jūnijam vēl 

var abonēt:
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VAJADZĪGI

LĪDZJŪTĪBAS

MAIJA ERUDĪTS

Tava dzīvība bija
Kā ķirsītis ziedos balts. 
Nu, tumsas roku nolauzts,
Tas mūžības vējos šalc. 

/K.Apškrūma./
Skumjās esam ar Anci, māmiņu un tu-
viniekiem, no JĀŅA pāragri atvadoties.

Klasesbiedri Ēdoles pamatskolā un 
skolotāja Ligita Mateviča

Ar plaukstošiem bērziem atnāca vēji,
Ar plaukstošām cerībām aizgāja sirds. 

/F.Bārda./
Cerējām, ticējām, ka labi būs, bet nu 
skumstam līdzi Dacei Cīrulei ar tuvinie-
kiem, dēlu JĀNI JANSONU pāragri
zaudējot.

Ēdoles pamatskolas kolektīvs

Es aizeju un tomēr palieku –
Gan baltā saulē, gan zilajā jūrā,
Gan šalcošā vējā – es esmu pie jums. 

/Ā.Elksne./
Skumju brīdī esam kopā ar Daci un 
pārējiem piederīgajiem, no dēla, brāļa, 
drauga JĀŅA atvadoties.

Ēdoles pagasta pārvalde, kultūras 
nams un interešu grupa Varavīksne

Mīļš cilvēks aizgājis uz klusēšanas pusi.
Viss aizgājis, kas izdzīvots un bijis,
Vien paliek atmiņas ar mīlestības 
vārdiem.
Nu dvēselīte debesīs sev jaunu ligzdu vij. 

/J.Jaunsudrabiņš./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību JĀNĪŠA 
ģimenei, dēlu un brāli zaudējot.

Jānīša draugi no Ēdoles

Pa mirdzošu staru
Sargeņģelis balto garu –
Dvēseli aiznesa debesu kalnā. 

/M.Čaklais./
SIA Rajaks kolektīvs izsaka visdziļāko 
līdzjūtību Dzintaram Cīrulim ar ģimeni, 
mīļo audžudēlu pāragri zaudējot. 

Šalc vējiņš. Dūc bites. Svilpj strazdi.
Un ābeles zied un raud... 

/F.Bārda./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Lindai un 
ģimenei, brāli mūžībā pavadot.

 SIA PC Konsultants kolektīvs

Es būšu visur...
Kā rasa ziedos,
Kā smarža kokos,
Kā vēsma baltās ābelēs. 

/A.Eglītis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību SINDIJAS 
REIMANES mīļajiem, viņu pāragri smilšu 
kalniņā pavadot. 

Mājas Lieknes kaimiņi 

Pārdod MĀJU Kuldīgā, 39 000 EUR. 
Tālr.  22447206.

VAZ 21011, ir TA, 1980, cena 1300 eiro. 
Tālr. 29630844. 

Divas reizes lietotu SKREJRITENI 
Urban Skuter, 40 eiro. Tālr. 26318731. 

Lietos DISKUS ar labām vasaras riepām 
175 x 75 x 14 (VW Polo (FOX)), kā arī 
riepas 165 x 65 x 14. Tālr. 26318731. 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, iebū-
vējamos skapjus, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Plašs žalūziju piedāvājums. Veic 
mērīšanu un montāžu. Mucenieku iela 25, 
tālr. 28448638.

Pārdod METĀLA JUMTUS un noteksis-
tēmas no ražotāja. Cena no 5,50 EUR/m2. 
Tālr. 20211377.

AUZAS, kviešus. Tālr. 29560864. 

KVIEŠUS, miežus. Tālr. 29568938. 

Pārdod ZIVJU MAZUĻUS dīķiem, 
bezmaksas piegāde. Tālr.   20008741.

SIA Vēvers pārdod priedes skaidu ku-
rināmās BRIKETES ar piegādi. Cena 
120 eiro. Tālr. 26651831.

Piedāvājam kvalitatīvas bērza BRIKE-
TES, ilgi deg, mazs pelnu atlikums, ar 
piegādi Kuldīgā, 123,20 eiro par paleti. 
Tālr. 20331463.

Sausu,  ska ld ī tu  meža MALKU . 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU  maisos,  k ravās. 
Tālr. 26544462. 

Pārdod 3 m MALKU ar piegādi. Minimā-
lais apjoms 20 m3. Tālr. 20514042.

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU, skaldītu malku, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578.  

Pārdod skaldītu lapkoku MALKU. Gata-
vojam pēc vajadzīgā garuma un rupjuma. 
10 berkubi – 250 eiro. Tālr. 29562735. 

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187. 

S k a l d ī t u  u n  k l u č u  M A L K U . 
Tālr. 28750000. 

Lapkoku MALKU. Tālr. 29883311. 

Pārdod MALKU, 20 eiro/berkubs. 
Tālr. 28690422. 

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 29428876. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 22377474. 

M A LK U  –  ska l d ī t u  un  k l u č o s . 
Tālr. 27811870.

Skaldītu MALKU. Tālr. 29254530.

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

MELNZEMI, granti. Tālr. 26115027.

MAZDĀRZIŅU Kuldīgā. 
Tālr. 28728202. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 29165063. 

TRAKTORUS, piekabes, inventāru, 
vieglās automašīnas. Tālr. 26104984.

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462.  

Craf twood PĒRK MEŽA ĪPAŠU -
MUS visā Latvijā, cena no 1000 līdz 
10 000 EUR/ha. Samaksa darījuma dienā. 
Tālr. 26360308.

MEŽUS, CIRSMAS. Veic meža inven-
tarizāciju. Tālr. 27866653.

Pērk visu veidu APAĻKOKUS pie ceļa. 
Tālr. 28690422.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

S I A Kur zemes Ga ļ -
s a i m n i e ks  –  B U Ļ -
ĻUS, GOVIS, TE -
LES. Tālr.  63454845, 
29427543, 26569362.

Betona aploka MIETUS. Tālr. 29511029.

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā: 
Kuldīgā, Planīcas ielā 7a, tālr. 25200298; 
Skrundā, Liepājas ielā 4, tālr. 25321178. 

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā, 
braucu klāt. Tālr. 26284210. 

VĪNGLIEMEŽUS. Tālr. 28165191.

B r i e ž u  R A G U S .  B r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

Juvelieru darbnīca pērk DZINTARU un 
tā izstrādājumus. Tālr. 20323336.

PSRS MONĒTAS no 1921. līdz 1991. 
gadam, kā arī kolekcijas. Tālr. 26318731. 

Divus DZĪVOKĻUS Kuldīgas centrā pret 
MĀJU Kuldīgā. Tālr. 25566770.

Ja nākas kaut ko ļoti tuvu zaudēt,
Tad nākas gluži cilvēcīgi skumt. 

/O.Vācietis./
Skumju brīdī patiesā līdzjūtībā esam 
kopā ar Arti Reimani, sievu SINDIJU 
zaudējot.

Pāvilostas pilsētas kultūras nams un 
amatierteātra kolektīvs

Nav tādu vārdu, ar ko izsmelt bēdas
No sirdīm, kas sāpēm pielijušas. 

/Ā.Elksne./
Skumju brīdī esam kopā ar Tilibu ģimeni 
un pārējiem tuviniekiem, no SINDIJAS 
atvadoties.

Bijušie kaimiņi Salmi, Skirti, Dārzi

Kā negribas ticēt,
Ka cilvēks var tā – 
No gaišas dienas aiziet mūžībā. 

/Ā.Elksne./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību tuviniekiem, 
SINDIJU mūžībā pavadot.

Dace, Ojārs

Aiz tevis dzīvība un gaisma paliek,
Un piemiņa kā saules zieds. 

/J.Silazars./
Dziļi skumstam, zaudējot mīļo SINDIJU, 
un izsakām līdzjūtību piederīgajiem.

Mortukānu ģimenes

Un atmiņas ziedēs ap viņu
Baltas kā ābeles. 

/Ā.Elksne./
Izsakām līdzjūtību Tilibu ģimenei lielajās 
bēdās. 

Saliņu ģimene

Mana balta māmuliņa
Cietu miegu aizmigusi:
Gana teku, gana raudu,
Nedzirdēja, neredzēja. 

/T.dz./
Izsakām līdzjūtību Aijai Rutulei ar ģimeni, 
māmuļu pavadot mūžībā.

PIKC Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma 
tehnikums saime

Ar mūžiem tāpat kā ar svecēm – 
Deg, kamēr nenopūš vējš. 

/V.Kokle-Līviņa/
Skumju brīdī esam kopā ar Inesi Keišu.

SIA AB būvniecība kolektīvs

Ir sāpes, ko nespējam dalīt uz pusēm,
Nav tādu vārdu, kas mierināt spētu. 
Nostājas blakus tev draugi un klusē,
Kaut vai tā lai tev palīdzētu. 

/O.Lisovska./
Indriņ, visdziļākā līdzjūtība, no mammas 
uz mūžu atvadoties. 

Bijušie klasesbiedri un skolotāja 
Alsungas vidusskolā 

Un atmiņas ziedēs ap viņu
Baltas kā ābeles. 

/Ā.Elksne./
Izsakām līdzjūtību Zentai un tuviniekiem, 
no ANŠA GRĪNBERGA atvadoties. 

Skrundas seniori 

Nav tādu vārdu, ar ko izsmelt bēdas 
No sirdīm, kas sāpēm pielijušas. 

/Ā.Elksne./ 
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Indrai, 
Madaram, Jānim un pārējiem tuviniekiem, 
MIRDZU GULBI mūžībā pavadot.

Kaimiņi no Sātniekiem, Jaunoliņiem, 
Trušiem

Kāds pārpratums! Un neparasta steiga! 
Vēl tik daudz rītausmās tev jāieskatās 
bij! 

/A.Vējāns./ 
I z s a k u  l ī d z j ū t ī b u  M I R DZ I Ņ A S 
tuviniekiem.

Silvija

Tai tālajā pļavā, kur atmiņas zied,
Tur mani jūs vienmēr satiksiet. 

/I.Rudene./
Izsakām Jānim, Indrai un Madaram 
līdzjūtību, MIRDZU zaudējot.

Antra, Jānis

Gaisma, kas cilvēkā dzīvo,
Un siltums, ko izstaro sirds,
Tas nezūd, tas paliek un mirdz. 

/V.Egle./
Skumju brīdī esam kopā ar Elīzu, Kati 
un tuviniekiem, omīti pēkšņi zaudējot.

Ēdoles pamatskolas 1. klases skolēni 
un audzinātāja, rotaļu grupiņas bērni, 

Jana, Ina, Sigita, Sandra

Es jau neaizeju,
Es vienmēr būšu putenī, bērzos,
Zvaigznēs un bērnos savos. 

/Ā.Elksne./
Dalām bēdu smagumu ar Raimondu un 
tuviniekiem, meitu, māmiņu un sievu 
debesu ceļos pavadot.

SIA Agrotehnika kolektīvs

Es tagad aizeju, bet ne jau prom, 
Es aizeju tepat – 
Ar citām puķēm, citu sauli, 
Ar citu zemi parunāt. 

/M.Zviedre./
Dacīt, skumju brīdī esam kopā ar tevi un 
taviem mīļajiem.

Deju meitenes

Zemu, zemu jau saulīte,
Ar rociņu nesasniegt.
Tālu, tālu jau māmiņa,
Ar vārdiņu nesasaukt. 

/T.dz./
Vinetiņ, esam kopā ar tevi un ģimeni 
skumju brīdī.

Tavas kolēģes

Paplašinot darbību, SIA Vikotrans 
(40103268183) – pārtikas produktu piegā-
dei veikaliem B, C1 kategorijas ŠOFERI. 
Vēlama pieredze. Bruto alga no 1100 eiro. 
Tālr. 29807544. 

Pa p l a š i n o t  d a r b ī b u ,  S I A  A l vo s 
(40003111740) – pārtikas produktu pie-
gādei veikaliem C kategorijas ŠOFERI. 
Vēlama pieredze. Bruto alga no 1300 eiro. 
Tālr. 29807544. 

Pa p l a š i n o t  d a r b ī b u ,  S I A  A l vo s 
(40003111740) – pārtikas preču KOM-
PLEKTĒTĀJU  nolik tavā. Vēlama 
pieredze. Darba laiks 7.00–15.00. Bruto 
alga no 800 eiro. Tālr. 29807544. 

DARBS zemnieku saimniecībā Pilskalni 
(46101013450). Dzīvošana bez maksas. 
Alga, sākot no 430 EUR. Tālr. 29146515.

VĒLAS NOMĀT

Zemnieku saimniecība – lauksaimniecības 
ZEMI Skrundas, Nīkrāces un Rudbāržu 
pagastā. Tālr. 26712640.

MAINA

Atbildi meklējiet kādā no Kurzemnieka numuriem un līdz 25. maija 11.00 sūtiet 
e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv. 

Cik garā posmā notiks pārbūve Avotu ielā? 
Atbilde. Kuldīdzniece maku pēc divām dienām atrada uz savas mašīnas pārsega renītē 
pie logu tīrītājiem. 

Pareizi atbildējuši: Gunta Folkmane, Ingars Neimanis, Velta Višņevska, Ausma Kreidere, 
Rasma Stepe, Aija Usne, Indra Grandava, Daina Gerente, Gunta Grundmane. 
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JOKI

Oficiants atnes kafiju.
– Atvainojiet, late man ne-

izdevās, sanāca kapučino.
– Nekas, nekas, es tāpat 

tās neatšķiru.
– Es arī.

••••••••
– No manis aizgājusi sie-

va...
– Bet vai virtuvē apskatī-

jies?
••••••••

Apliešanās ar aukstu ūdeni 
nodrošina labu garastāvok-
li. Turklāt ir pilnīgi vienal-
ga, ko tu aplej.

••••••••
Kas ir sapratis sievieti, tas 

vairs nav vīrietis.

Ir aplami teikt: sievietei 
šis rīts nav izdevies. Pareizi 
būtu – šis rīts nav izdevies 
visai ģimenei.

••••••••
Tēvs strostē dēlu par slik-

tajām atzīmēm skolā: 
– Kā tu vari izskaidrot to, 

ka te ir vieni divnieki?
– Drīzāk tu paskaidro 

man, kāpēc tā – slikti gēni 
vai audzināšana!

••••••••
– Dakter, es pazaudēju at-

miņu!
– Kur pazaudējāt?
– Ko pazaudēju?

VĀRDADIENAS

#laboziņ
ulidlaukā

Māris Dadzis
Kurzemes Radio ētera personība

SKRUNDAS 
MŪZIKAS SKOLA

uzņem audzēkņus:
 klavieru, 
 vijoles, 
 ģitāras, 
 pūšaminstrumentu,  
 sagatavošanas klasē. 
Uzņemšanas eksāmens 
27. un 28. maijā 
no 17.00 līdz 18.00. 
Par eksāmena norisi 
zvanīt pa tālr. 26183832.

Ja gribi strādāt draudzīgā kolektīvā un iemācīties ko jaunu. Ja ēdiena gatavošana 
ir tavs aicinājums, tad piesakies un pievienojies mūsu komandai. 

Piedāvājam darbu pavāriem.
Atalgojums līdz 3,50 EUR/stundā.

CV sūtīt e-pastā: propellerfoodie@gmail.com, vai ienāc parunāties 
Baznīcas ielā 2, Kuldīgā. SIA Propeller Foodie, 51203049281.

Sīkāka informācija pa tālruni 26443376.
Papildu informācija www.vikawood.lv.

     SIA «Vika Wood»

              kokzāģētava PĒRK
egles un priedes zāģbaļķus.

CETURTDIEN, 2016. GADA 17. NOVEMBRĪ

10. LAPPUSE

NODROŠINĀJUMA 
VALSTS AĢENTŪRA 

elektroniskās izsolēs 
elektronisko izsoļu vietnē (https://izsoles.ta.gov.lv) 

ar augšupejošu soli pārdod 

VALSTS NEKUSTAMO ĪPAŠUMU 
Graudu ielā 12, Kuldīgā, 

Kuldīgas novadā. 

Izsoles sākumcena – 31 300 EUR. Izsoles solis – 313 EUR.
Izsoles sākums – 2020. gada 22. maijs, 

izsoles noslēgums – 2020. gada 22. jūnija 13.00.

Objekts iznomāts. Nav pirmpirkuma tiesīgās personas.

Saskaņot objekta apskates laiku var pa tālr. 27084198.

„Man tas piestāv!”
Loreta Robežniece, Skrundas novada domes 

priekšsēde:
– Kad piedzimu, paps esot mammai uz slimnīcu 

aizsūtījis zīmīti, kurā apsveicis viņu ar mazo Lo-
retu. Vārdam saknes meklējamas Lietuvā. Paps 
ir lietuvietis, viņam dzimtenē bija pazīstama tāda 
meitene. Ļoti simpātiska šķitusi, un viņš gribējis, 
lai meitai būtu viņas īpašības. Citādāku vārdu es 
pat nevaru sev iedomāties. Man tas piestāv! Ne-
vienu citu Loretu sastapusi neesmu, bet zinu vairākas. Kad kolēģim pirms 
pāris gadiem piedzima dvīnītes, vienai vecāki deva šo vārdu. Viņš vairs nav 
kolēģis, bet, kad satiekamies, vienmēr apvaicājos, kā klājas vārdamāsai. Vār-
dadiena man ir tikai kādus piecus gadus. Mācos to svinēt. Sākumā pat bija 
grūti atcerēties, kurā datumā, bet priecājos, ka nu arī mans vārds ir kalendārā. 
Ir iemesls ar kolēģiem kūkas gabaliņu apēst, ar dzīvesbiedru uz kādu skaistu 
vietu Latvijā aizbraukt. Man tā ir īpašāka, no citām atšķirīga diena.  

No 23. līdz 30. maijam  

23. Leontīne (296), Leokādija (179), 
Lonija (286), Ligija (159)  
24. Ilvija (313), Marlēna (107), 
Ziedone (16)
25. Anšlavs (1), Junora (9)
26. Edvards (2053), Edvarts (92), 
Eduards (6188), Varis (337)
27. Dzidra (2626), Gunita (2182), 
Loreta (1136), Dzidris (23)
28. Vilis (1091), Vilhelms (312)
29. Maksis (117), Maksims (8220), 
Raivis (3749), Raivo (1751)
30. Vitolds (561), Lolita (1780), 
Letīcija (320)

Populārākie: Dzidra un Maksims. 


